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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

Οι επιχειρήσεις και ιδιαίτερα οι µικροµεσαίες ανέκαθεν αποτελούσαν ζωτικής σηµασίας 
κοµµάτι στην Ελλάδα. Ιδιαίτερα στις µέρες µας η ύπαρξη και λειτουργία των 
επιχειρήσεων αποτελεί αναπόσπαστο και καθοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη 
της ελληνικής οικονοµίας. Για το λόγο αυτό άλλωστε οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
συνηθίζεται να αποκαλούνται <<ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονοµίας>>. 

Σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας είναι η παρουσίαση των εταιρειών εστιάζοντας 
κατά κύριο λόγο στις προσωπικές εταιρείες, στον τρόπο λειτουργίας τους, στη θέση 
των εταίρων, στον τρόπο προσδιορισµού του αποτελέσµατος καθώς και στην 
φορολόγησή τους. 

Απόρροια της παρούσας εργασίας είναι το γεγονός πως όποιο τύπο προσωπικής 
εταιρείας και αν επιλέξει κάποιος να δηµιουργήσει, ο κάθε ένας από αυτούς έχει τα δικά 
του χαρακτηριστικά µε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά του. Ωστόσο βασικός 
ανασταλτικός παράγοντας είναι οι συνεχής µεταβολές σε θέµατα που αφορούν τη 
φορολογία. 

 

 

 

Businesses and especially SMBs have always constituted a vital part of economy of 
Greece. Especially nowadays the existence and the function of businesses constitute 
an integral and decisive factor for the development of Greek economy. That’s why 
SMBs are commonly called as the “the backbone of the Greek economy”. 

The purpose of this essay is the presentation of the companies, focusing mostly on 
personal companies, determining the outcome and taxation. 

The result of this essay is the fact that any form of personal company has his own 
features, pros and cons. However the basic negative factor is the continuous changes 
regarding taxation issues.      
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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή 

 

 

«Ως επιχείρηση ορίζουµε κάθε συστηµατικό και συγκεκριµένα προσανατολισµένο 
συνδυασµό των διαφόρων συντελεστών παραγωγής (εργασία – έδαφος – κεφάλαιο – 
επιχειρηµατικότητα) προκειµένου να παραχθούν αγαθά και υπηρεσίες για την κάλυψη 
των αναγκών και την ανύψωση του επιπέδου του ανθρώπου. Είναι ένας οργανισµός και 
µία οντότητα, που έχει αυστηρά καθορισµένη και περιορισµένη θέση µέσα στην 
κοινωνία, και προστατεύεται από τη νοµοθεσία, και προφυλάσσεται από κάθε άλλη 
εξωτερική επίδραση.» 

Οι επιχειρήσεις διακρίνονται µε κριτήρια τον κλάδο δραστηριότητας, το µέγεθος και τη 
νοµική µορφή. Σύµφωνα µε το κριτήριο της νοµικής µορφής έχουµε δύο κατηγορίες, τις 
ατοµικές και τις εταιρικές. 

«Ατοµική ονοµάζεται µια επιχείρηση της οποίας ο φορέας είναι µόνο ένα άτοµο, το 
οποίο ενεργεί µε δικά του κεφάλαια. Επιχείρηση και άτοµο ταυτίζονται κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε η επιχείρηση να µην µπορεί να διαχωριστεί από το πρόσωπο (προσωποπαγής 
επιχείρηση).» 

«Εταιρική είναι η επιχείρηση πού έχει τη νοµική µορφή εταιρείας, δηλαδή ένωσης 
περισσότερων φυσικών προσώπων που επιδιώκουν κοινό οικονοµικό σκοπό. Η ένωση 
αυτή αποκτά νοµική προσωπικότητα µε κατάρτιση δικαιοπραξίας που βασίζεται στην 
ελεύθερη βούληση των συµµετεχόντων µελών.» 

Όταν αναφερόµαστε σε εταιρικές επιχειρήσεις µιλάµε είτε για προσωπικές είτε για 
κεφαλαιουχικές εταιρείες µε βασικό κριτήριο διάκρισης, αυτό της προσωπικής ευθύνης 
ή της κεφαλαιουχικής συµµετοχής. 

∆ιάγραµµα 1.1. ∆ιάκριση επιχειρήσεων 
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1.1 Προσωπικές εταιρείες  

 

Οι προσωπικές εταιρείες είναι επιχειρήσεις που δηµιουργούνται από τη συνεργασία 
δύο ή περισσότερων ατόµων (εταίρων), όπου κάθε εταίρος επενδύει κάποιο κεφάλαιο. 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν η οµόρρυθµη εταιρεία, η ετερόρρυθµη εταιρεία κ η 
αφανής ή συµµετοχική εταιρεία. 

Η ευθύνη απέναντι στις υποχρεώσεις της εταιρείας, βαραίνει όλους τους εταίρους. Για 
το λόγο αυτό η λειτουργία της εταιρείας καθορίζεται από ένα γραπτό συµφωνητικό που 
περιλαµβάνει τις αρµοδιότητες και ευθύνες των εταίρων, τις εργασίες τους και τη 
διανοµή των κερδών. Όλοι οι εταίροι συµµετέχουν στη διοίκηση της εταιρείας, µε 
εξαίρεση την ύπαρξη κάποιου αφανή που ενώ συµµετέχει στο κεφάλαιο, απέχει από τη 
διοίκηση της εταιρείας και ταυτόχρονα από πιθανή ευθύνη για χρέη. 

Τα πλεονεκτήµατα της προσωπικής εταιρείας έγκειται στην απλότητα, στην εχεµύθεια, 
στα χαµηλά γενικά έξοδα και στα υψηλά κίνητρα. Από την άλλη µεριά, προβλήµατα 
συνήθως προκύπτουν από προσωπικές συγκρούσεις και διαφωνίες των εταίρων, που 
συνεπάγονται αναποτελεσµατική διοίκηση. 

Οι νόµοι που διέπουν τις προσωπικές εταιρείες έχουν καθοριστεί από την Εµπορική 
Νοµοθεσία και τον Αστικό Κώδικα, και αναφέρουν ότι δεν χρειάζεται γραπτή συµφωνία 
για την ύπαρξη µιας εταιρείας, ενώ επαρκής είναι η από κοινού συµφωνία των 
ενδιαφερόµενων. Η ύπαρξη της εταιρείας δεν διαχωρίζεται από εκείνη των µελών της 
όπου είναι υπεύθυνα για την τήρηση του γραπτού συµφωνητικού. Στο εν λόγω 
συµφωνητικό αναφέρεται και τι συµβαίνει σε ορισµένες περιπτώσεις όπως είναι  η 
συνταξιοδότηση ενός εταίρου καθώς και ότι αφορά σχετικά µε τα χρέη της εταιρείας για 
τον καιρό συνεργασίας του µε αυτή. Μία άλλη περίπτωση που αναφέρει είναι η ευθύνη 
των εταίρων για τα χρέη της εταιρείας σε περίπτωση αδυναµίας κάλυψης ορισµένου 
χρέους από κάποιους εταίρους. Τότε είναι υποχρεωµένοι οι υπόλοιποι εταίροι να 
καλύψουν ολόκληρο το οφειλόµενο ποσό. 

Στα επόµενα κεφάλαια θα αναπτυχθούν αναλυτικότερα όλα τα θέµατα που αφορούν 
και συσχετίζονται µε τις προσωπικές εταιρείες. 

 

1.2 Κεφαλαιουχικές εταιρείες 

 

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε.), η εταιρεία περιορισµένης 
ευθύνης (Ε.Π.Ε.), και η ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρεία (Ι. Κ. Ε.). Κύριο χαρακτηριστικό 
της κατηγορίας αυτής είναι ότι η διαµόρφωση πλειοψηφίας στη διοίκηση σχηµατίζεται 
µε βάση τις πλειοψηφίες των µετοχικών ή εταιρικών κεφαλαίων και όχι µε βάση το 
πρόσωπο. 

Στις κεφαλαιουχικές εταιρείες, η ευθύνη των εταίρων φτάνει µόνο µέχρι του ποσού της 
εισφοράς τους, χωρίς να υπάρχει το προσωπικό στοιχείο. Όποτε και αν συµβεί κάτι σε 
ένα συνέταιρο (π.χ. θάνατος) δεν συνεπάγεται τη λύση της εταιρείας. 

Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες αντίθετα µε τις προσωπικές είναι εµπορικές από τη στιγµή 
της ίδρυσής τους, ανεξάρτητα από την άσκηση εµπορικής δραστηριότητας. 
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Κεφάλαιο 2: Προσωπικές εταιρείες 

 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναλυθούν η κάθε προσωπική εταιρεία ξεχωριστά. Θα 
προσδιοριστούν τα γενικά χαρακτηριστικά των εταιρειών, ο τρόπος σύστασής τους, η 
διοίκησή τους, οι µεταβολές των εταιρικών τους κεφαλαίων καθώς και οι λόγοι λύσης 
της κάθε εταιρείας και η εκκαθάρισή τους. 

 

2.1 Οµόρρυθµη εταιρεία 

 

2.1.1 Έννοια και γενικά χαρακτηριστικά 

 

«Οµόρρυθµος είναι η συσταινόµενη µεταξύ δύο ή και πολλών προσώπων, σκοπόν 
εχόντων να συνεµπορεύονται υπό επωνυµίαν εταιρική» όπως αναγράφει το άρθρο 20 
του Εµπορικού Νόµου. 

Η οµόρρυθµη λοιπόν είναι η προσωπική εταιρεία, που διέπεται από τις διατάξεις του 
Εµπορικού Νόµου καθώς και του Αστικού Κώδικα, η οποία αποτελείται από δύο ή 
περισσότερα άτοµα τα οποία ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα, και εις 
ολόκληρον για τυχόν υποχρεώσεις της εταιρείας. Με τον όρο απεριόριστα εννοούµε 
ότι κάθε εταίρος δεν ευθύνεται απέναντι στους τρίτους µόνο µέχρι του ποσού της 
εισφοράς τους, αλλά και πέραν αυτού µε την προσωπική του περιουσία. Έτσι αν οι 
υποχρεώσεις δεν καλύπτονται από την περιουσία της εταιρείας θα καλυφθούν από την 
προσωπική τους περιουσία. Με τον όρο προσωπικά εννοούµε πως οι εταίροι 
ευθύνονται ως πρωτοφειλέτες και όχι ως εγγυητές. ∆ηλαδή οι δανειστές εφόσον 
στραφούν στην εταιρεία και δεν ικανοποιηθούν έχουν το δικαίωµα να στραφούν κατά 
των εταίρων. Η έννοια τώρα «εις ολόκληρον» αφορά στην ικανοποίηση της απαίτησης 
του κάθε δανειστή στο ακέραιο. 

Η εταιρική ιδιότητα λοιπόν ενός οµόρρυθµου εταίρου αναφέρεται στο δικαίωµα του 
εταίρου να µετέχει στην εταιρεία συµµετέχοντας και στις ωφέλειες και στα χρέη. Έτσι  
συνέπεια αυτής της ιδιότητας είναι η αλληλέγγυα ευθύνη των οµόρρυθµων εταίρων. 
Με τον όρο αλληλέγγυα εννοούµε ότι κάθε εταίρος ευθύνεται και για τις υποχρεώσεις 
των άλλων εταίρων. Έτσι αν οι υποχρεώσεις δεν καλύπτονται από την περιουσία της 
εταιρείας, µπορεί να καλυφθούν από την προσωπική περιουσία οποιουδήποτε εταίρου. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του σχεδίου νόµου για τις προσωπικές εµπορικές εταιρείες, η 
επωνυµία της οµόρρυθµης εταιρείας σχηµατίζεται είτε από το όνοµα ενός ή 
περισσοτέρων εταίρων, είτε από το αντικείµενο της επιχείρησης, είτε από άλλες 
ενδείξεις µε την προσθήκη των λέξεων «οµόρρυθµη εταιρεία» ολογράφως ή µε τη 
σύντµηση «Ο.Ε.». σε περίπτωση αποχώρησης εταίρου, το όνοµα του οποίου 
περιέχεται στην εταιρική επωνυµία, απαιτείται η συγκατάθεση αυτού ή των 
κληρονόµων του για τη διατήρηση της επωνυµίας. 
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Στο άρθρο 3 του ιδίου σχεδίου αναφέρεται η εγγραφή της εταιρείας στο Γενικό 
Εµπορικό Μητρώο (Γ. Ε. ΜΗ.) µε τη σύµπραξη όλων των εταίρων. Κατά την εγγραφή 
καταχωρούνται στοιχεία όπως είναι το όνοµα και η κατοικία των εταίρων, η εταιρική 
επωνυµία, η έδρα και ο σκοπός της εταιρείας καθώς και ο εκπρόσωπός της. Μετά την 
εγγραφή στο Γ. Ε. ΜΗ αυτοµάτως η εταιρεία αποκτά νοµική προσωπικότητα. Εφόσον 
λοιπόν η εταιρεία έχει νοµική προσωπικότητα και συνεπώς αποτελεί νοµικό πρόσωπο 
έχει ορισµένες νοµικές συνέπειες όπως είναι επωνυµία, έδρα, ιθαγένεια και όργανα, 
φυσικά πρόσωπα τα οποία είναι υπεύθυνα για τη διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων 
και της εταιρικής περιουσίας.  

Υπάρχουν λοιπόν κανόνες που ρυθµίζουν τα δικαιώµατα των φυσικών προσώπων 
(εταίρων) που εντάσσονται στην εταιρεία, οι οποίοι αναφέρονται και στο καταστατικό 
της εταιρείας το οποίο φέρει την υπογραφή όλων. Τα δικαιώµατα λοιπόν των εταίρων 
ανάγονται στο δικαίωµα εκπροσώπησης, δικαίωµα ψήφου, κατά τη λήψη αποφάσεων, 
δικαίωµα ελέγχου των εταιρικών υποθέσεων, το δικαίωµα παραίτησης από τις 
αρµοδιότητες του διαχειριστή, δικαίωµα καταγγελίας εταιρικών συµβάσεων καθώς και 
το δικαίωµα στο προϊόν της εκκαθάρισης της εταιρείας. 

Αντίστοιχα, αναγράφονται και οι υποχρεώσεις των εταίρων. Εδώ αναφέρονται η 
υποχρέωση καταβολής της εισφοράς κατά τη σύσταση, η υποχρέωση διαχείρισης και 
εκπροσώπησης της εταιρείας καθώς και η υποχρέωση της διαφύλαξης των εταιρικών 
συµφερόντων. 

Συνοπτικά, τα κυριότερα χαρακτηριστικά λοιπόν της οµόρρυθµης εταιρείας είναι: 

• η ευθύνη κάθε εταίρου για τις υποχρεώσεις της εταιρείας η οποία είναι απεριόριστη 
και εκτείνεται στην προσωπική του περιουσία. 

• σε περίπτωση πτώχευσης της εταιρείας, επέρχεται ακολούθως και πτώχευση των 
εταίρων. 

• Η είσοδος ενός νέου εταίρου στην εταιρεία σηµαίνει αυτοµάτως πως ευθύνεται και 
αυτός εξίσου για τα χρέη της εταιρείας ανεξάρτητα αν δηµιουργήθηκαν πριν ή µετά 
την είσοδό του, εκτός αν υπάρχει συγκεκριµένη και ρητή καταχώρηση στο 
καταστατικό που θα αναφέρει το αντίθετο. 

• Εφόσον αποτελεί νοµικό πρόσωπο µε δικιά της νοµική προσωπικότητα υπάρχει η 
δυνατότητα απόκτησης περιουσίας αλλά και άλλων δικαιωµάτων τα οποία θα είναι 
διαχωρισµένα από εκείνα των εταίρων. 

• υπάρχει η δυνατότητα να κινηθεί νοµικά σε περίπτωση ηθικής βλάβης της 
προσωπικότητάς της. 

• η εταιρεία ως νοµικό πρόσωπο έχει τη δυνατότητα συµµετοχής ως µέλος σε µια 
άλλη εταιρεία. 

• µετά τη λύση της εταιρείας δεν παύει η ευθύνη των εταίρων για τυχόν χρέη της 
εταιρείας. 
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2.1.2 Σύσταση οµόρρυθµης εταιρείας 

 

Για τη σύσταση οµόρρυθµης εταιρείας σύµφωνα µε το άρθρο 741 του Αστικού Κώδικα 
πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέρη τα οποία κατά την έκφραση του νόµου 
υποχρεούνται αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού. Τα µέρη αυτά µπορεί να είναι 
νοµικά ή φυσικά πρόσωπα που έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18) έτος της 
ηλικίας τους εκτός αν υπάρχει δικαστική άδεια που επιτρέπει τη συµµετοχή ανηλίκου 
στη σύσταση της εταιρείας. 

Ο νόµος δεν ορίζει ελάχιστο ποσό εταιρικού κεφαλαίου για τη σύσταση, καθώς δεν 
υπάρχει διαχωρισµός ανάµεσα στην περιουσία των εταίρων και της εταιρικής 
περιουσίας, καθώς οι εταίροι είναι υπεύθυνοι και µε τη προσωπική τους περιουσία για 
τις υποχρεώσεις της εταιρείας. 

Τα βήµατα που πρέπει να ακολουθηθούν για τη σύσταση µιας οµόρρυθµης εταιρείας 
είναι τα εξής: 

∆ιάγραµµα 2.1 Βήµατα σύστασης οµόρρυθµης εταιρείας 

 
Πηγή: www.gge.gr 
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1. ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

Μετά την επιλογή της επωνυµίας της νέας εταιρείας και εφόσον έχει γίνει γνωστός ο 
σκοπός και ο τύπος της, είναι απαραίτητη η βεβαίωση προέγκρισης επωνυµίας από το 
επιµελητήριο της περιοχής εφόσον βέβαια η συγκεκριµένη επωνυµία δεν έχει δοθεί σε 
κάποια άλλη οµόρρυθµη εταιρεία και είναι σύµφωνη µε τις απαιτήσεις του νόµου. Αν η 
επωνυµία χρησιµοποιείται ήδη ή είναι αντίθετη στο νόµο θα πρέπει να βρεθεί νέα 
επωνυµία. Το συγκεκριµένο στάδιο δεν είναι υποχρεωτικό. 

2. ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Το δεύτερο βήµα είναι η σύνταξη του καταστατικού της εταιρείας που αναφέρει θέµατα 
σχετικά µε τις σχέσεις των µετόχων, τη διοίκηση της εταιρείας, τη διάρκεια ζωής της και 
τέλος τη διάλυσή της. Το καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους χωρίς να 
χρειάζεται συµβολαιογράφος. 

Αναλυτικά το καταστατικό της εταιρείας περιέχει: 

∆ιάγραµµα 2.2 Στοιχεία καταστατικού 

 
 

• ο αριθµός φορολογικού µητρώου (Α. Φ. Μ) και η εφορία στην οποία ανήκει. 

• η επωνυµία της εταιρείας. 

• ο/οι διαχειριστής/ες εάν αποφασιστεί να µη δεσµεύουν όλοι οι εταίροι την εταιρεία 
µε την υπογραφή τους. 

• το κεφάλαιο της εταιρείας. 

• το ποσό που κατέχει κάθε εταίρος σε αυτό. 

• τον τρόπο και το χρόνο καταβολής του. 

• την ηµεροµηνία έναρξης και παύσης της δραστηριότητάς της ακόµη και αν η 
διάρκειά της είναι αορίστου χρόνου. 
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Σε ξεχωριστό άρθρο και µε ακρίβεια πρέπει να αναφέρονται οι σκοποί της εταιρείας. Σε 
περίπτωση που υπάρξουν σκοποί αντίθετοι είτε από τα χρηστά ήθη είτε από την 
ανάλογη νοµοθεσία για την οµόρρυθµη εταιρεία τότε επέρχεται ακύρωση της εταιρείας. 
Ενώ µια τροποποίηση των σκοπών της είναι δυνατή µόνο εφόσον συνοδευτεί από 
ανάλογη τροποποίηση του καταστατικού. Σε διαφορετικό άρθρο αναλύεται και η 
διάρκεια της εταιρείας. Σε αυτό το σηµείο αναφέρεται ο χρόνος κατά τον οποίο η 
εταιρεία έχει δικαίωµα να εξασκεί τη δραστηριότητά της. Μετά το πέρας της 
συγκεκριµένης ηµεροµηνίας η εταιρεία έχει δικαίωµα (µε τη σύµφωνη γνώµη των 
εταίρων) παράτασης της ηµεροµηνίας, µε τροποποίηση του καταστατικού. Εφόσον δεν 
συµβεί κάτι τέτοιο η εταιρεία θεωρείται «λυθείσα». 

Στο κύριο µέρος του καταστατικού της εταιρείας αναφέρονται τα µερίδια κάθε εταίρου 
σύµφωνα µε το ποσό της εισφοράς τους στο εταιρικό κεφάλαιο, καθώς και τα 
πρόσωπα που θα αναλάβουν ως διαχειριστές της εταιρείας. Η διαχείριση και η 
εκπροσώπησή της εταιρείας είναι αρµοδιότητες τις οποίες, εκτός από τους εταίρους 
µπορούν να αναλάβουν και τρίτοι (άτοµα που δεν µετέχουν στο εταιρικό κεφάλαιο). 
Τέλος, πριν τη δηµοσίευση του καταστατικού της, δεν αποκτά νοµική υπόσταση και δεν 
έχει δικαίωµα για τη διενέργεια εµπορικών πράξεων. 

3. ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το υπογεγραµµένο καταστατικό της 
συστηνόµενης εταιρείας, προσκοµίζεται στο οικείο επιµελητήριο, για έλεγχο και 
θεώρηση του δικαιώµατος της χρήσης της επωνυµίας και του εµπορικού σήµατος της 
εταιρείας. 

4. ∆.Ο.Υ. Ε∆ΡΑΣ 

Μετά την υπογραφή του καταστατικού, εντός δεκαπέντε (15) ηµερών πρέπει να 
καταβληθεί στη ∆.Ο.Υ. έδρας ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου (Φ. Σ. Κ.) που 
κυµαίνεται στο 1% επί του ύψους του εταιρικού κεφαλαίου, όπου θα γίνει και η 
θεώρηση του καταστατικού.  

5. ΤΑΜΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΑΜΕΙΟ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ 

Στη συνέχεια το καταστατικό θεωρείται από το ταµείο νοµικών και το ταµείο πρόνοιας 
δικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0.5% έως 1% επί του ονοµαστικού ποσού του 
εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

6. ΠΡΩΤΟ∆ΙΚΕΙΟ Ε∆ΡΑΣ 

Το αντίγραφο του καταστατικού από το επιµελητήριο, τη ∆.Ο.Υ. κατά την καταβολή του 
Φ. Σ. Κ. το ταµείο νοµικών και το ταµείο πρόνοιας δικηγόρων, κατατίθεται στο 
πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση. Η δηµοσίευση αυτή αποτελεί την πράξη ίδρυσης – 
σύστασης της εταιρείας. 

7. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  

Εντός δύο µηνών από τη σύσταση της εταιρείας γίνεται εγγραφή στο οικείο 
επιµελητήριο. 

8. ∆.Ο.Υ. Ε∆ΡΑΣ 

Μετά τη θεώρηση του καταστατικού από το πρωτοδικείο αυτό καταβάλλεται στη ∆.Ο.Υ. 
έδρας για την έναρξη εργασιών και δραστηριότητα της επιχείρησης καθώς και για να 
γίνουν οι απαραίτητες διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων και να 
µπορέσει η εταιρεία να αποκτήσει το δικαίωµα να προβαίνει σε επιχειρηµατικές 
πράξεις. 
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2.1.3 ∆ιοίκηση οµόρρυθµης εταιρείας 

 

Ο όρος «διοίκηση» στο δίκαιο ταυτίζεται µε τον όρο «διαχείριση» της εταιρείας και 
αναφέρεται σε όλες τις διοικητικές πράξεις που πρέπει να γίνουν για την εκπλήρωση 
των στόχων της επιχείρησης. 

Η εταιρική σύµβαση είναι εκείνη που καθορίζει τη σχέση µεταξύ των εταίρων οι οποίοι 
είναι υπεύθυνοι για κάθε πταίσµα. Για τη λήψη µιας απόφασης πρέπει να υπάρχει 
συµφωνία όλων των εταίρων. Όλοι οι εταίροι έχουν δικαίωµα διαχείρισης εκτός αν 
ορίζει κάτι διαφορετικό η εταιρική σύµβαση. Κάθε διαχειριστής – εταίρος µπορεί να 
λειτούργει µόνος του, όµως σε περίπτωση που κάποιος από τους υπόλοιπους 
διαχειριστές διαφωνεί µε κάποια απόφαση, τότε ο διαχειριστής αυτός οφείλει να µην 
κάνει πράξη την απόφαση αυτή. Για τη λήψη αποφάσεων που δεν αφορούν θέµατα 
συνήθους διοίκησης είναι απαραίτητη η συναίνεση όλων των εταίρων. Τέτοια θέµατα 
είναι εκείνα που αφορούν τη συγκρότηση της εταιρείας, την οργάνωση και τον έλεγχο 
της διαχείρισης της εταιρικής περιουσίας. Τέλος ο διαχειριστής είναι υποχρεωµένος να 
πληροφορεί και να λογοδοτεί στους άλλους εταίρους για θέµατα που αφορούν την 
εταιρεία. 

Το ανώτατο όργανο της οµόρρυθµης εταιρείας είναι η γενική συνέλευση των εταίρων, 
της οποίας οι αποφάσεις λαµβάνονται οµόφωνα εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από το 
καταστατικό. Τον τρόπο λήψης αποφάσεων τον ορίζει ο Αστικός Κώδικας και η εξουσία 
της συνέλευσης χρησιµοποιείται για την τροποποίηση της εταιρικής σύµβασης, τον 
έλεγχο των διαχειριστών κ.τ.λ.  

Όσον αφορά την εκπροσώπηση της εταιρείας, κάθε εταίρος έχει εξουσία 
εκπροσώπησής της  εκτός αν υπάρχει άλλη συµφωνία στο καταστατικό της εταιρείας. 
Η εκπροσώπηση αυτή αναφέρεται σε όλες τις δικαστικές και εξώδικες πράξεις που 
σχετίζονται µε την επιδίωξη του σκοπού της εταιρείας. 

 

2.1.4 Αύξηση – Μείωση εταιρικού κεφαλαίου 

 

Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να προέλθει από πρόσθετες εισφορές, 
κεφαλαιοποίηση κερδών καθώς και κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών. Άλλοι παράγοντες 
αύξησης κεφαλαίου είναι η απορρόφηση άλλης επιχείρησης καθώς και η 
κεφαλαιοποίηση της υπεραξίας από την αναπροσαρµογή των πάγιων στοιχείων του 
ενεργητικού. Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου συνεπάγεται την τροποποίηση του 
καταστατικού και τον εκ νέου προσδιορισµό κεφαλαίου και ποσοστών συµµετοχής των 
εταίρων. Αύξηση εταιρικού κεφαλαίου επίσης µπορεί να υπάρξει µε τις 
συµπληρωµατικές εισφορές των εταίρων σε χρήµα ή σε είδος, αρκεί να µην αλλάξει η 
σχέση συµµετοχής τους στην εταιρεία. Σε διαφορετική περίπτωση έχουµε την εκ νέου 
διαµόρφωση ποσοστών συµµετοχής. Μία ακόµη περίπτωση αύξησης κεφαλαίου είναι 
µέσω της εισόδου νέων εταίρων στην εταιρεία, την οποία ακολουθεί η µεταβολή των 
ποσοστών συµµετοχής των αρχικών εταίρων και καταλήγει µε καθορισµό νέων 
ποσοστών συµµετοχής στο εταιρικό κεφάλαιο. Η αύξηση εταιρικού κεφαλαίου υπόκειται 
σε φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου 1%. Εάν υπάρξει ανάγκη αποτίµησης εισφοράς σε 
είδος ο υπολογισµός του φόρου θα γίνει από την αρµόδια ∆.Ο.Υ.. 
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Λίγες είναι οι περιπτώσεις στις οποίες θα παρουσιαστεί ανάγκη µείωσης του εταιρικού 
κεφαλαίου σε µια οµόρρυθµη εταιρεία. Τέτοιες περιπτώσεις είναι η έξοδος εταίρου από 
την εταιρεία καθώς και η ύπαρξη πλεονάσµατος κεφαλαίου. Για να υπάρξει µείωση 
κεφαλαίου απαιτείται η σύµφωνη γνώµη όλων των εταίρων καθώς και τροποποίηση 
του υπάρχοντος καταστατικού. Στο καταστατικό υπάρχει υποχρέωση να αναφέρονται ο 
σκοπός µείωσης κεφαλαίου, το ποσό και ο τρόπος πραγµατοποίησης της. 

 

2.1.5 Λύση – Εκκαθάριση εταιρείας 

 

«Λύση της οµόρρυθµης εταιρείας είναι η επέλευση του γεγονότος ή του χρονικού 
σηµείου µετά από το οποίο, σύµφωνα µε το νόµο ή το καταστατικό λήγει η αµοιβαία 
αξίωση των εταίρων για την επιδίωξη του εταιρικού σκοπού και στη θέση της γεννάται η 
επίσης αµοιβαία αξίωσής τους για την εκκαθάριση της εταιρείας» 

Οι λόγοι που επιφέρουν τη λύση της εταιρείας ενδέχεται να έχουν σχέση είτε µε το 
νοµικό πρόσωπο είτε µε τους εταίρους. Ένας από τους λόγους λύσης της εταιρείας 
είναι η παρέλευση της διάρκειάς όπου η λύση επέρχεται αυτοδικαίως χωρίς να 
απαιτούνται ιδιαίτερες ενέργειες εκ µέρους των εταίρων εφόσον δεν έχει γίνει σχετική 
πράξη για παράταση της ζωής της από τους εταίρους. Μια άλλη περίπτωση είναι να 
υπάρξει λύση µετά από κοινή απόφαση των εταίρων, όπου η συγκεκριµένη απόφαση 
οφείλει να διατυπωθεί γραπτώς και να δηµοσιευτεί στο πρωτοδικείο της έδρας και στα 
υποκαταστήµατα της εταιρείας. 

Άλλοι λόγοι που µπορεί να συνεπάγονται τη λύση της εταιρείας είναι η πραγµάτωση ή 
η αδυναµία πραγµάτωσης του σκοπού για τον οποίο ιδρύθηκε η εταιρεία, η καταγγελία 
ενός ή περισσοτέρων εταίρων, η πτώχευση της εταιρείας ή των εταίρων καθώς και η 
µείωση του αριθµού των εταίρων σε έναν, καθόσον στην οµόρρυθµη εταιρεία δεν 
νοείται µονοπρόσωπη συµµετοχή όπως συµβαίνει στις κεφαλαιουχικές εταιρείες. 

Όταν γίνεται λύση µιας οµόρρυθµης εταιρείας, η εταιρεία δεν περατώνεται µε τη λύση 
της αλλά εισέρχεται αυτοδικαίως στο στάδιο της εκκαθάρισης. Η εταιρεία λοιπόν 
εξακολουθεί να υπάρχει διατηρώντας τη νοµική της προσωπικότητα για τους σκοπούς 
της εκκαθάρισης. 

Η εκκαθάριση λαµβάνει χώρα στο συγκεκριµένο στάδιο µε σκοπό τη ρευστοποίηση της 
εταιρικής περιούσιας, την εξόφληση των χρεών της, την επιστροφή των εισφορών 
στους εταίρους καθώς και τη διανοµή του εναποµείναντος ενεργητικού. Οι εισφορές 
των εταίρων αποδίδονται σε χρήµα, ενώ όταν υπάρχει εισφορά εταίρου σε είδος, του 
αποδίδεται η αξία του πράγµατος σε χρήµα την χρονική περίοδο που το παρείχε και 
όχι κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης. Εφόσον η εταιρεία κατέχει ακόµα περιουσιακά 
στοιχεία χρησιµοποιούνται για την εξόφληση των υποχρεώσεων µεταξύ των εταίρων. 
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2.2 Ετερόρρυθµη εταιρεία 

       

2.2.1 Έννοια και γενικά χαρακτηριστικά 

 

«Ετερόρρυθµη είναι η εµπορική εταιρεία µε νοµική προσωπικότητα και δική της 
επωνυµία, στην οποία ένας ή περισσότεροι εταίροι ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα 
και εις ολόκληρον, είναι δηλαδή οµόρρυθµοι, ενώ ένας ή περισσότεροι ευθύνονται µόνο 
µέχρι του ποσού της εισφοράς τους, είναι δηλαδή ετερόρρυθµοι.» 

Συνεπώς, από το προαναφερθέντα ορισµό, προκύπτει ότι ο νόµος δεν εξετάζει το 
ποσοστό συµµετοχής του οµόρρυθµου εταίρου στο εταιρικό κεφάλαιο της εταιρείας 
αλλά απεναντίας ανεξαρτήτως του ποσοστού, αυτός καθίσταται απεριόριστα 
υπεύθυνος για τα εταιρικά χρέη. αυτός είναι εξάλλου ο λόγος που δεν είναι απαραίτητο 
να αναγράφεται στο καταστατικό η αξία της εισφοράς των οµόρρυθµων εταίρων (λόγω 
της απεριόριστης ευθύνης τους) ενώ, αντιθέτως, η αξία των εισφορών των 
ετερόρρυθµων εταίρων πρέπει να αναγράφεται στο καταστατικό ακριβώς επειδή η αξία 
αυτή καθορίζει το µέγεθος της ευθύνης τους για τα εταιρικά χρέη. 

Είναι λοιπόν µια προσωπική εταιρεία στην οποία εφαρµόζονται οι διατάξεις του 
Εµπορικού Νόµου (τόσο περί ετερόρρυθµης όσο και περί οµόρρυθµης εταιρείας) και 
συµπληρωµατικά αυτές περί εταιρειών του Αστικού Κώδικα. Η επωνυµία της 
ετερόρρυθµης εταιρείας σχηµατίζεται είτε από το όνοµα ενός ή περισσότερων 
οµόρρυθµων εταίρων είτε από το αντικείµενο της επιχείρησης, είτε από άλλες ενδείξεις, 
µε την προσθήκη των λέξεων «ετερόρρυθµη εταιρεία» ή µε τη σύντµηση «Ε.Ε.». σε 
περίπτωση που στην επωνυµία συµπεριληφθεί το όνοµα ετερόρρυθµου εταίρου αυτό 
συνεπάγεται την απεριόριστη ευθύνη του, εκτός αν ο τρίτος που συναλλαχθηκε µε την 
εταιρεία γνώριζε ότι είναι ετερόρρυθµος εταίρος. 

Για να αποκτήσει νοµική προσωπικότητα η εταιρεία απαιτείται η εγγραφή στο Γενικό 
Εµπορικό Μητρώο (Γ. Ε. ΜΗ.) όπου καταχωρούνται στοιχεία όπως το όνοµα, η 
κατοικία καθώς και η αξία της εισφοράς των ετερόρρυθµων εταίρων και κάθε µεταβολή 
των στοιχείων αυτών. 

Η νοµική θέση του ετερόρρυθµου εταίρου στην εταιρεία διαφέρει από εκείνη του 
οµόρρυθµου. Ο ετερόρρυθµος εταίρος στερείται της εµπορικής ιδιότητας καθώς και 
πολλών άλλων δικαιωµάτων όπως είναι η ανάµειξη στη διαχείριση εταιρικών 
υποθέσεων, η λήψη αποφάσεων καθώς και το δικαίωµα εναντίωσης σε πράξεις και 
αποφάσεις που µπορεί να προβεί κάποιος άλλος διαχειριστής. Ακόµη ο ετερόρρυθµος 
εταίρος δεν µπορεί να ενεργεί για δικό του λογαριασµό ή για λογαριασµό τρίτου 
πράξεις που ανάγονται στο αντικείµενο της εταιρείας. Στερείται επίσης το δικαίωµα 
εκπροσώπησης της εταιρείας ενώ για κάθε πράξη εκπροσώπησης από τον 
ετερόρρυθµο εταίρο, ευθύνεται ο ίδιος ως οµόρρυθµος, εκτός αν ο τρίτος που 
συναλλάχτηκε µαζί του γνώριζε ότι είναι ετερόρρυθµος εταίρος. 

Όσον αφορά τα δικαιώµατα ενός ετερόρρυθµου εταίρου, αυτά ανάγονται στο δικαίωµα 
κάθε εταίρου να λαµβάνει γνώση αυτοπροσώπως της πορείας των εταιρικών 
υποθέσεων, να εξετάζει τα βιβλία και τα έγγραφα της εταιρείας, καθώς και να καταρτίζει 
περίληψη της εταιρικής κατάστασης της εταιρείας. 

 



 13

Συνοπτικά, τα κυριότερα χαρακτηριστικά λοιπόν της ετερόρρυθµης εταιρείας είναι: 

• στην ετερόρρυθµη εταιρεία οι εταίροι διακρίνονται σε δύο οµάδες (οµόρρυθµοι και 
ετερόρρυθµοι) οι οποίες έχουν µεταξύ τους διαφορετικά δικαιώµατα και 
υποχρεώσεις. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη ενός τουλάχιστον 
οµόρρυθµου. 

• η είσοδος ενός νέου εταίρου στην εταιρεία σηµαίνει αυτοµάτως πως ευθύνεται 
εξίσου για τα χρέη της εταιρείας ανεξάρτητα αν αυτά δηµιουργήθηκαν πριν ή µετά 
την είσοδό του, εκτός και αν υπάρχει συγκεκριµένη καταχώριση στο καταστατικό 
που αναφέρει το αντίθετο. 

• η εισφορά των εταίρων µπορεί να είναι σε χρήµα ή σε είδος. 

• δεν χρειάζεται συµβολαιογραφικό έγγραφο για την κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί 
ένα ιδιωτικό συµφωνητικό. 

• σε αντίθεση µε τον οµόρρυθµο εταίρο της ετερόρρυθµης εταιρείας, ο ετερόρρυθµος 
δεν καθίσταται έµπορος µόνο από την πράξη της συµµετοχής του σε αυτή και 
λειτουργεί περισσότερο σαν «χρηµατοδότης». 

 

2.2.2 Σύσταση ετερόρρυθµης εταιρείας 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 741 του Αστικού Κώδικα, για την ίδρυση ετερόρρυθµης 
εταιρείας χρειάζεται η σύµπραξη δύο τουλάχιστον µερών τα οποί α κατά την έκφανση 
του νόµου υποχρεούντα αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού. Τα µέρη αυτά 
µπορεί να είναι είτε φυσικά είτε νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα θα πρέπει να 
έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18) έτος της ηλικίας τους (άρθρο 127 Αστικού 
Κώδικα). Συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση της εταιρείας επιτρέπεται µόνο αν υπάρχει 
σχετική δικαστική άδεια. 

Ο νόµος δεν ορίζει συγκεκριµένο ύψος εταιρικού κεφαλαίου ώστε να συσταθεί µια 
ετερόρρυθµη εταιρεία, γιατί έτσι και αλλιώς δεν διαχωρίζεται η περιουσία της εταιρείας 
από την περιουσία των οµόρρυθµων εταίρων µιας ετερόρρυθµης, αφού αυτοί είναι 
υπεύθυνοι και µε την προσωπική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρείας. 

Τα βήµατα που πρέπει να ακολουθηθούν για τη σύσταση µιας ετερόρρυθµης εταιρείας 
είναι τα εξής που φαίνονται στο ακόλουθο διάγραµµα: 
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∆ιάγραµµα 2.3 Βήµατα σύστασης ετερόρρυθµης εταιρείας 

 

 
Πηγή: www.gge.gr 

1. ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

Όπως και στην οµόρρυθµη, χρειάζεται επιβεβαίωση από το επιµελητήριο ότι η 
επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της εταιρείας δεν χρησιµοποιείται ήδη από κάποια 
άλλη  εταιρεία και είναι σύµφωνη µε το νόµο. 

2. ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Ακολουθεί η σύνταξη του καταστατικού της εταιρείας το οποίο περιλαµβάνει βασικά 
στοιχεία όπως τις σχέσεις που διέπουν τους εταίρους µεταξύ τους, τη διοίκηση, τη 
διάρκεια ζωής της εταιρείας, τη διάλυσή της και άλλα. Υπογράφεται από όλους τους 
εταίρους, χωρίς να είναι απαραίτητη η ύπαρξη συµβολαιογράφου. 
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Αναλυτικά το καταστατικό της εταιρείας περιλαµβάνει: 

• το ονοµατεπώνυµο των εταίρων. 

• την επωνυµία της εταιρείας και το διακριτικό τίτλο. 

• το κεφάλαιο της εταιρείας. 

• τη διάρκειά της. 

• το σκοπό ίδρυσής της. 

• την έδρα της. 

• τους διαχειριστές – εκπροσώπους της. 

Σε ξεχωριστό άρθρο στο καταστατικό της εταιρείας γίνεται ο διαχωρισµός των εταίρων 
και καταγράφονται οι οµόρρυθµοι και οι ετερόρρυθµοι εταίροι ώστε να γίνεται ξεκάθαρη 
η ευθύνη τους ως προς τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Ακόµη καθορίζεται επακριβώς ο 
διαχειριστής και ο εκπρόσωπος της εταιρείας, ο οποίος θα είναι οµόρρυθµος 
εταίρος(καθώς έτσι επιβάλλεται), και διευκρινίζονται όλα τα δικαιώµατά του ως προς τη 
διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων σε όλες τις φάσεις της, καθώς και για την 
εκπροσώπηση της εταιρείας. Στο κύριο µέρος του καταστατικού αναφέρεται επίσης 
ξεχωριστό άρθρο που αφορά τη λύση της εταιρείας. Στο συγκεκριµένο άρθρο 
αναφέρονται όλοι οι λόγοι λύσης της εταιρείας καθώς και τη διαδικασία εκκαθάρισής 
της. 

3. ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το υπογεγραµµένο καταστατικό προσκοµίζεται 
στο οικείο επιµελητήριο, συνοδευόµενο και από άλλα δικαιολογητικά, για έλεγχο και 
θεώρηση του καταστατικού για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της επωνυµίας και 
του διακριτικού τίτλου. 

4. ∆.Ο.Υ. Ε∆ΡΑΣ 

Μετά την υπογραφή του καταστατικού και σε διάστηµα δεκαπέντε (15) ηµερών, είναι 
απαραίτητη η καταβολή στη ∆.Ο.Υ. έδρας ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου (Φ. Σ. Κ) 
ο οποίος είναι 1% επί του ύψους του εταιρικού κεφαλαίου, και θα ακολουθήσει η 
θεώρηση του καταστατικού. 

5. ΤΑΜΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΑΜΕΙΟ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ 

Στο σηµείο αυτό ακολουθεί η θεώρηση του καταστατικού από το ταµείο νοµικών και το 
ταµείο πρόνοιας δικηγόρων όπου καταβάλλονται ποσά 0.5% και 1% επί του εταιρικού 
κεφαλαίου αντίστοιχα. 

6. ΠΡΩΤΟ∆ΙΚΕΙΟ Ε∆ΡΑΣ 

Το αντίγραφο του καταστατικού από το επιµελητήριο, τη ∆.Ο.Υ. έδρας κατά την 
καταβολή του Φ. Σ. Κ. , το ταµείο νοµικών και το ταµείο πρόνοιας δικηγόρων, 
κατατίθεται στο πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση. Η δηµοσίευση αυτή αποτελεί την 
πράξη ίδρυσης – σύστασης της εταιρείας. 

 



 16

7. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ  

Εντός δύο µηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να γίνει η εγγραφή της στο 
οικείο επιµελητήριο. 

8. ∆.Ο.Υ. Ε∆ΡΑΣ 

Το τελευταίο βήµα στη διαδικασία σύστασης της ετερόρρυθµης εταιρείας είναι η 
καταβολή  του καταστατικού στη ∆.Ο.Υ. έδρας για την έναρξη εργασιών και 
δραστηριότητας της επιχείρησης. Στη συνέχεια θα πρέπει να γίνουν οι απαραίτητες 
διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων έτσι ώστε να µπορεί η εταιρεία να 
προβαίνει σε εµπορικές πράξεις. 

 

2.2.3 ∆ιοίκηση ετερόρρυθµης εταιρείας 

 

Η διοίκηση της ετερόρρυθµης εταιρείας ανήκει µόνο στους οµόρρυθµους εταίρους. 
Αυτό σηµαίνει ότι ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν έχει το δικαίωµα να κάνει καµία πράξη 
διαχείρισης ή να ασχοληθεί σε υποθέσεις της εταιρείας. 

Ο οµόρρυθµος εταίρος µιας ετερόρρυθµης εταιρείας έχει δικαίωµα στη διαχείριση και 
εκπροσώπηση της εταιρείας. Είναι εκείνος που βάση νόµου έχει δικαίωµα άσκησης 
διοικητικών πράξεων.  

Αντίθετα ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν µπορεί να προβεί σε καµία πράξη διαχείρισης ή 
να εργασθεί σε υποθέσεις που αφορούν την εταιρεία, τόσο µε δική του πρωτοβουλία 
όσο και µε βάση πληρεξουσιότητας των συνεταίρων του ή του διαχειριστή, καθώς αν 
παραβιαστεί αυτή η απαγόρευση υπόκειται αλληλεγγύως µε τους οµόρρυθµους 
εταίρους σε όλα τα χρέη και σε όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας. Σε αυτή την 
περίπτωση η ευθύνη του ετερόρρυθµου εταίρου µετατρέπεται από περιορισµένη σε 
απεριόριστη και εξοµοιώνεται από άποψη ευθύνης µε του οµόρρυθµο εταίρο, χωρίς 
όµως αυτό να τον µετατρέπει σε οµόρρυθµο εταίρο. Συνεπώς ευθύνεται όπως ο 
οµόρρυθµος, δηλαδή προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρον µε τους συνεταίρους 
του. Παρέχεται ωστόσο η δυνατότητα απαλλαγής του ετερόρρυθµου εταίρου από την 
ευθύνη, στην περίπτωση που ο τρίτος γνωρίζει εκ των προτέρων την ιδιότητά του ως 
ετερόρρυθµο. 

 

2.2.4 Αύξηση – Μείωση εταιρικού κεφαλαίου 

 

Αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου της ετερόρρυθµης εταιρείας, έχουµε όταν στο 
υφιστάµενο εταιρικό κεφάλαιο προστίθενται επιπλέον χρήµατα ή διάφορα άλλα 
περιουσιακά στοιχεία (όπως µηχανήµατα, κτίρια, κ.α.). 

Αυτή η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου όταν γίνει κατά το χρόνο λειτουργίας της 
εταιρείας είναι ωφέλιµη για την πορεία της. Αν όλοι οι εισερχόµενοι στην εταιρεία πόροι 
χρησιµοποιηθούν ορθά τότε θα υπάρξει πραγµατικό όφελος στην εταιρεία. Σε αντίθετη 
περίπτωση θα έχουµε µια αλόγιστη αύξηση εταιρικού κεφαλαίου η οποία θα βλάψει την 
οργάνωση της εταιρείας και θα δηµιουργήσει υπερκεφαλαίωση. 
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Η κάθε αύξηση λοιπόν του εταιρικού κεφαλαίου θίγει τη λογιστική αρχή της 
σταθερότητάς του και δηµιουργεί µια νέα τροποποίηση του καταστατικού, γιατί το 
µέγεθός του καθορίζεται από αυτό. 

Αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου έχουµε µε την είσοδο ενός νέου εταίρου, µε την 
κεφαλαιοποίηση αποθεµάτων ή κερδών, είτε µε την µετατροπή ενός πιστωτή σε εταίρο. 
Ακόµη µπορεί να συµβεί µετά από οµόφωνη απόφαση για νέα εισφορά των εταίρων 
καθώς και µε την κεφαλαιοποίηση της πιστωτικής διαφοράς από την αναπροσαρµογή 
των στοιχείων του Ισολογισµού. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις ωστόσο δηµιουργείται η ανάγκη µείωσης του εταιρικού 
κεφαλαίου. Η µείωση αυτή αποτελεί δείγµα κακής πορείας της εταιρείας και µόνο όταν 
προέρχεται από ζηµιές θεωρείται σαν µέτρο εξυγίανσης. Για την πραγµατοποίηση 
ελάττωσης του εταιρικού κεφαλαίου απαιτείται τροποποίηση του καταστατικού την 
οποία ακολουθούν οι διατυπώσεις δηµοσιότητας της συγκεκριµένης τροποποίησης. 

Μείωση λοιπόν στο εταιρικό κεφάλαιο έχουµε στην περίπτωση που η εταιρεία επιθυµεί 
να καλύψει µια ζηµιά, στην περίπτωση που κάποιος εταίρος πρόκειται να αποχωρίσει 
από την εταιρεία και τέλος αν µέρος του εταιρικού κεφαλαίου µένει αχρησιµοποίητο και 
ανεκµετάλλευτο και πρόκειται να αποδοθεί πίσω στους εταίρους. 

 

2.2.5 Λύση – Εκκαθάριση εταιρείας 

 

Η λύση της εταιρείας αποτελεί το προτελευταίο στάδιο της ζωής της. Τη λύση της 
µπορεί να την προκαλέσει η αποχώρηση του µοναδικού οµόρρυθµου εταίρου, γεγονός 
που µπορεί να αποφευχθεί µόνο µε την τροποποίηση του καταστατικού όπου θα 
γίνεται αντικατάσταση από άλλο οµόρρυθµο εταίρο (µετά από νέα είσοδο εταίρου ως 
οµόρρυθµο ή µετά από µετατροπή ενός ετερόρρυθµου εταίρου σε οµόρρυθµο). 

Ένας λόγος που µπορεί να επιφέρει µετατροπή της εταιρείας είναι η µείωση του 
αριθµού των εταίρων σε έναν. Σε αυτήν την περίπτωση έχουµε την τροποποίηση της 
ετερόρρυθµης εταιρείας σε µία µονοπρόσωπη επιχείρηση όπου δεν νοείται κάτι τέτοιο 
για ετερόρρυθµη εταιρεία. Ακόµη η καταγγελία της ετερόρρυθµης εταιρείας, 
οποτεδήποτε, από ετερόρρυθµο εταίρο επιφέρει πάντοτε τη λύση της εταιρείας (χωρίς 
απώλειες για τον ίδιο) εφόσον υπάρχει σηµαντικός λόγος. Τέτοιος λόγος µπορεί να 
είναι η παράβαση συµβατικών υποχρεώσεων αλλά και άλλες πράξεις που 
δικαιολογούν τη διακοπή της εταιρικής τους σχέσης. 

Άλλοι λόγοι λύσης της εταιρείας είναι η πάροδο του χρόνου για τον οποίο έχει συσταθεί 
η εταιρεία καθώς και η πραγµατοποίηση ή η αδυναµία πραγµατοποίησης του σκοπού 
της. Ακόµη λύση επέρχεται µετά από απόφαση των εταίρων ή και µε την πτώχευση της 
εταιρείας. 

Το επόµενο και τελευταίο στάδιο ζωής της ετερόρρυθµης εταιρείας είναι η εκκαθάριση. 
Η ύπαρξη της εταιρείας συνεχίζεται σε όλη τη διάρκεια του συγκεκριµένου σταδίου µε 
µόνο σκοπό την εκκαθάριση. Η εµπορική δραστηριότητα της εταιρείας παύει να 
υπάρχει, όπως επίσης δεν γίνονται διοικητικές πράξεις. Τα στοιχεία του ενεργητικού 
της εταιρικής περιουσίας διατηρούνται και ο εκκαθαριστής (καθήκοντα εκκαθαριστή 
ασκεί ο ετερόρρυθµος εταίρος εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά από την εταιρική 
σύµβαση) κάνει ότι είναι απαραίτητο για την επίτευξη του σκοπού της. 
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2.3 Αφανής ή Συµµετοχική εταιρεία 

 

2.3.1 Έννοια και γενικά χαρακτηριστικά 

 

«Αφανής εταιρεία είναι η εταιρεία εκείνη στην οποία η δραστηριότητα που τείνει στην 
πραγµάτωση του εταιρικού σκοπού αναπτύσσεται στο όνοµα ενός εταίρου, που καλείται 
διαχειριστής ή εµφανής, σε αντίθεση µε τους άλλους εταίρους που καλούνται αφανείς.» 

Η αφανής εταιρεία εφαρµόζει τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα για την εταιρεία, εκτός 
από εκείνες που δεν συµβιβάζονται µε τη φύση της αφανούς. ∆εν έχει αυτόνοµη 
ύπαρξη, αλλά ούτε και δική της περιουσία αφού δεν έχει νοµική προσωπικότητα, 
χαρακτηρίζεται όµως εταιρεία σύµφωνα µε το άρθρο 47 του Εµπορικού Νόµου. 

Αποτελείται από δύο ή περισσότερα άτοµα (νοµικά ή φυσικά πρόσωπα) από τα οποία 
ο ένας λειτουργεί ως «εµφανής» εταίρος και οι υπόλοιποι ως «αφανείς». Ο εµφανής 
εταίρος έχει την ικανότητα προς απόκτηση της εµπορικής ιδιότητας ενώ ο αφανής 
εταίρος έχει µόνο ικανότητα για δικαιοπραξία. Ο αφανής εταίρος λοιπόν µπορεί να 
δραστηριοποιείται σε τέτοιου είδους εταιρεία χωρίς να αποκτά την εµπορική ιδιότητα. 
Με τον τρόπο αυτό δεν προσκρούει σε τυχόν ασυµβίβαστα για την άσκηση εµπορικής 
δραστηριότητας και επιπλέον δε φέρει καµία ευθύνη για τα χρέη της εταιρείας έναντι 
τρίτων. Οι αφανείς εταίροι µπορεί να είναι ένας ή περισσότεροι ενώ µόνο ένας µπορεί 
να είναι εµφανής εταίρος. Σε διαφορετική περίπτωση (ύπαρξη περισσότερων του ενός 
εµφανών εταίρων) είτε µιλάµε για περισσότερες παράλληλες αφανείς εταιρείες είτε για 
µια αδηµοσίευτη «εν τοις πράγµασι» εταιρεία µεταξύ των περισσότερων εµφανών 
εταίρων. Έναντι τρίτων φέρει ευθύνη µόνο ο εµφανής εταίρος. Είναι όµως 
υποχρεωµένος σε λογοδοσία καθώς και απαγορεύεται να χρησιµοποιεί αυτό που 
απέκτησε για άλλο σκοπό.  

Ο αφανής εταίρος καταβάλλει την εισφορά του στον εµφανή. Το αντικείµενο της 
εισφοράς µεταβιβάζεται στον εµφανή, εν όλω ή εν µέρη, ή παραχωρείται κατά χρήση 
σύµφωνα µε το άρθρο  38 του Αστικού Κώδικα. Ο αφανής εταίρος συµµετέχει τόσο στα 
κέρδη όσο και στις ζηµιές. Υπάρχει δυνατότητα ωστόσο συµφωνίας για να διασφαλιστεί 
ότι η συµµετοχή του αφανούς στις ζηµιές δεν θα υπερβαίνει το ποσό της εισφοράς του. 

Το δικαίωµα που παρέχεται στους αφανείς εταίρους είναι το δικαίωµα ελέγχου των 
βιβλίων περιορισµένο όµως στα στοιχεία που αφορούν τις πράξεις ή το αντικείµενο της 
αφανούς εταιρείας. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά µιας αφανούς εταιρείας είναι τα εξής: 

• δεν αποτελεί νοµικό πρόσωπο λόγω της µη – δηµοσίευσης του καταστατικού της. 

• δεν έχει εµπορική επωνυµία αλλά ούτε και έδρα. 

• οι συναλλαγές µε τους τρίτους γίνονται µόνο από τον εµφανή εταίρο µε το δικό του 
όνοµα. 

• η ζωή της εταιρείας περιορίζεται µόνο στις σχέσεις µεταξύ των εταίρων, καθώς δεν 
είναι εµφανής σε τρίτους. 
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2.3.2 Σύσταση αφανούς εταιρείας 

 

Η σύσταση µιας αφανούς εταιρείες γίνεται άτυπα µε τη σύνταξη ενός εγγράφου, χωρίς 
τη δηµοσίευσή της στο πρωτοδικείο και λόγω αυτού στερείται νοµικής 
προσωπικότητας. 

Η ύπαρξή της λοιπόν αποδεικνύεται µε την έγγραφη συµφωνία των εταίρων αν 
υπάρχει, από την αλληλογραφία, από τα εµπορικά βιβλία και από τους µάρτυρες (αν ο 
δικαστής το επιτρέψει). 

Η έννοια της εταιρείας αυτής είναι ότι δεν είναι υποχρεωτικά εµφανής και δεν 
προβάλλεται στις συναλλαγές µε τους τρίτους από τους εταίρους. Αντικείµενό της 
µπορεί να είναι οποιοδήποτε είδος εµπορίας, όπως για παράδειγµα είναι δυνατόν να 
γίνει συµφωνία εµπόρων µε την οποία να αναθέτουν σε έναν από αυτούς την αγορά 
προϊόντων της εµπορίας τους, τα οποία θα µοιραστούν µεταξύ τους και ο καθένας θα 
τα πουλήσει για λογαριασµό του. 

 

2.3.3 ∆ιοίκηση αφανούς εταιρείας 

 

Η διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων στην αφανή εταιρεία ασκείται από τον εµφανή 
εταίρο, ο οποίος οφείλει να λαµβάνει υπόψη του και τα συµφέροντα των αφανών 
εταίρων. Σε περίπτωση που υποστούν βλάβη τα συµφέροντα των αφανών εταίρων, 
έχουν δικαίωµα να καταγγείλουν την εταιρεία και να ζητήσουν αποζηµίωση από τον 
εµφανή εταίρο. Αν ένας από τους αφανείς εταίρους εµπλακεί στην εκπροσώπηση της 
εταιρείας τότε δε µιλάµε για αφανή εταιρεία καθώς δε γίνεται να υπάρχουν δύο αφανείς 
εταίροι. 

Σε ότι αφορά τα αποκτώµενα από τη διαχείριση της εταιρείας ανήκουν στον εµφανή 
εταίρο. Από την άλλη µεριά η απασχόληση του αφανούς εταίρου σε εταιρικές 
υποθέσεις δεν αποκλείεται, µε την προϋπόθεση όµως ότι δρα στο όνοµα του εµφανούς 
εταίρου. 

 

2.3.4 Λύση – Εκκαθάριση εταιρείας 

 

Η αφανής εταιρεία λύεται µε το θάνατο ή τη δικαστική συµπαράσταση οποιουδήποτε 
εµφανούς ή αφανούς εταίρου, µε την πτώχευση του εµφανούς εταίρου καθώς και µε 
την πάροδο του χρόνου διάρκειας που συµφωνήθηκε µεταξύ των εταίρων. Ακόµη 
λύσης της αφανούς εταιρείας µπορεί να προέλθει µε την καταγγελία οποιουδήποτε 
εταίρου, µε την οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων, µε την πραγµάτωση του 
σκοπού της  εταιρείας και τέλος, µε την  αδυναµία πραγµάτωσης του σκοπού της 
αυτού. 
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Μετά τη λύση της εταιρείας έρχεται η εκκαθάριση, κατά την οποία αποδίδεται στον 
αφανή της εταίρο η αξία της εισφοράς του µειωµένη κατά τις ζηµιές που του 
αναλογούν. Στην περίπτωση της αφανούς εταιρείας το στάδιο της εκκαθάρισης µπορεί 
να παραληφθεί ή να ισχύουν άλλοι κανόνες ανάλογα µε τις συµφωνίες που έχουν γίνει 
µεταξύ των εταίρων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Τήρηση Βιβλίων και Στοιχείων και     

Προσδιορισµός Αποτελέσµατος 

 

 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί θα προσδιοριστεί η σηµασία του Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων (Κ. Β. Σ), θα  αναλυθούν οι κατηγορίες  βιβλίων που τηρούνται βάση του     
Κ. Β. Σ., καθώς θα γίνει αναφορά και στα βασικά λογιστικά βιβλία αλλά και στο νέο 
νόµο 4093/2012. Τέλος, θα αναλυθεί η διαδικασία προσδιορισµού του αποτελέσµατος 
και θα καταλήξει στην εφαρµογή της διαδικασία, µε ένα παράδειγµα για την ευκολότερη 
κατανόησή του. 

 

3.1 Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 

 

3.1.1 Έννοια και βασικές αρχές 

 

Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (Κ. Β. Σ.) ορίζει ότι οι επιτηδευµατίες είναι 
υποχρεωµένοι να τηρούν βιβλία, να εκδίδουν στοιχεία, να ζητούν και να παίρνουν 
στοιχεία, να υποβάλλουν καταστάσεις, να διαφυλάσσουν τα βιβλία, τα στοιχεία και τις 
καταστάσεις, και κάθε άλλο µέσο σχετικό µε την τήρηση των βιβλίων και την έκδοση 
των στοιχείων. 

Με τον όρο «επιτηδευµατίας» ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων εννοεί κάθε ηµεδαπό ή 
αλλοδαπό φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή κοινωνία του αστικού κώδικα που ασκεί 
δραστηριότητα µέσα στην ελληνική επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση 
εισοδήµατος από εµπορική ή βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή γεωργική επιχείρηση ή από 
ελεύθερο επάγγελµα ή από οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση, καθώς και τις αστικές 
κερδοσκοπικές και µη κερδοσκοπικές εταιρείες. 

Οι επιτηδευµατίες διακρίνονται ανάλογα µε το αντικείµενο των εργασιών τους, σε 
εκείνους που πωλούν αγαθά, σε εκείνους που παρέχουν υπηρεσίες και τέλος σε 
εκείνους που πωλούν αγαθά και παρέχουν υπηρεσίες, δηλαδή ασκούν µεικτή 
δραστηριότητα. 

Στον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, ο όρος βιβλία αποτελεί κατάστιχα ειδικά 
γραµµογραφηµένα κατά περίπτωση στα οποία καταχωρίζονται µε συγκεκριµένο τρόπο 
οι οικονοµικές πράξεις της επιχείρησης. Με τον όρο στοιχεία εννοεί το δικαιολογητικό 
µιας οικονοµικής πράξης ή µε άλλα λόγια την ταυτότητα της οικονοµικής πράξης. Με 
βάση αυτό πραγµατοποιείται η λογιστική καταχώρηση της οικονοµικής πράξης στα 
βιβλία που τηρεί η επιχείρηση. 

Σύµφωνα µε τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και τις τροποποιήσεις που επέφερε ο 
νόµος 3842/2010 οι επιτηδευµατίες εντάσσονται σε δύο κατηγορίες τηρήσεως βιβλίων, 
την Β’ κατηγορία και την Γ’ κατηγορία. 
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3.1.2 Κατηγορίες βιβλίων   

 

Οι κατηγορίες βιβλίων που προαναφέρθηκαν είναι δύο, καθώς βάση του Ν. 3842/2010 
καταργήθηκε το άρθρο 5 του Κώδικα βιβλίων και Στοιχείων µε τίτλο «Βιβλίο αγορών» 
που αποτελούσε την Α’ κατηγορία τήρησης βιβλίων. Τα όρια βάση των οποίων οι 
επιτηδευµατίες εντάσσονται σε κατηγορίες τήρησης βιβλίων, ορίζονται µε βάση το ύψος 
των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου ως 
εξής: 

Πίνακας 3.1 Όρια για την ένταξη στα βιβλία 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΒΙΒΛΙΩΝ 

ΟΡΙΟ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ 
ΕΣΟ∆ΩΝ 

Β' µέχρι 1,500,000€ 
Γ' άνω των 1,500,000€ 

 

Ο επιτηδευµατίας της δεύτερης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλµατός του, 
τηρεί βιβλίο εσόδων – εξόδων, σε ξεχωριστέ στήλες του οποίου καταχωρεί: 

• το είδος του δικαιολογητικού, τον αύξοντα αριθµό και τη χρονολογία έκδοσης ή 
λήψης του, καθώς και το ονοµατεπώνυµο ή την επωνυµία του εκδότη των 
στοιχείων αγορών και εξόδων. 

• τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων υλών, 
από την παροχή υπηρεσιών και από λοιπές πράξεις. 

• τις δαπάνες για αγορά αγαθών, διακεκριµένα και ανάλογα µε τον προορισµό τους 
για µεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες λήψης υπηρεσιών, τα γενικά 
έξοδα και λοιπές πράξεις. 

• τις επιστροφές και τις εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο επί των πιο 
πάνω πράξεων, οι οποίες µπορεί να καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες 
στήλες. 

• το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις πιο πάνω πράξεις. 

Το ποσό κάθε πράξης των ανωτέρω ενεργειών αναλύεται σε ιδιαίτερες στήλες του 
τηρούµενου βιβλίου ή σε καταστάσεις, ανάλογα µε τις ανάγκες της φορολογίας 
εισοδήµατος και του Φ.Π.Α.. Η ανάλυση αυτή µπορεί να γίνει το αργότερο µέχρι τη 
λήξη προθεσµίας για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. 

Ακόµη σε διακεκριµένο χώρο του βιβλίου καταχωρούνται: 

• τα έσοδα και τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για λογαριασµό τρίτου. 

• οι αυτοπαραδόσεις αγαθών ή η ιδιοχρησιµοποίηση υπηρεσιών. 

• η αξία αγοράς και πώλησης των παγίων στοιχείων, ο Φ.Π.Α. που αναλογεί σε 
αυτές, καθώς και οι αποσβέσεις τους, όταν γίνεται εξαγωγή λογιστικού 
αποτελέσµατος. 
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• οι καταθέσεις και οι αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια που χορηγούνται και 
λαµβάνονται, καθώς και οι εισπράξεις ή οι καταβολές που γίνονται για µερική ή 
ολική εξόφλησή τους. 

Μέχρι τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, 
καταχωρείται ανάλυση των ακαθάριστων εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή 
υπηρεσιών καθώς και των εξόδων για αµοιβές προσωπικού, ενοίκια και λοιπά έξοδα. Η 
συγκεκριµένη ανάλυση δεν απαιτείται εάν προκύπτει από τον τρόπο τήρησης του 
βιβλίου εσόδων – εξόδων. 

Παράλληλα µε την τήρηση του βιβλίου εσόδων – εξόδων ο επιτηδευµατίας πρέπει να 
τηρεί και βιβλίο απογραφών εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων. Στο βιβλίο αυτό η 
καταγραφή της απογραφής γίνεται κατά ποσότητα και αξία µέχρι τις 20 Φεβρουαρίου 
έκαστου έτους και όχι αργότερα από την ηµεροµηνία υποβολής εκκαθαριστικής 
δήλωσης Φ.Π.Α. ή δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. 

Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλµατός του, τηρεί 
λογιστικά βιβλία, κατά την διπλογραφική µέθοδο µε οποιοδήποτε λογιστικό 
σύστηµα(ιταλικό ή κλασικό, συγκεντρωτικό, αµερικάνικο),σύµφωνα µε τις γενικά 
παραδεκτές αρχές της λογιστικής. Εφαρµόζει υποχρεωτικά το Ελληνικό Γενικό 
Λογιστικό Σχέδιο, ως προς τη δοµή, την ονοµατολογία και το περιεχόµενο των 
πρωτοβάθµιων, των δευτεροβάθµιων, και των υπογραµµισµένων τριτοβάθµιων 
λογαριασµών, µε εξαίρεση τους λογαριασµούς της οµάδας 9 οι οποίοι δεν τηρούνται. 

Από τους λογαριασµούς του γενικού και των αναλυτικών καθολικών πρέπει να 
προκύπτουν συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία των καταχωρήσεων, ώστε να είναι 
εύκολη η πληροφόρηση ή η επαλήθευση από το φορολογικό έλεγχο, για τις ανάγκες 
όλων των φορολογικών αντικειµένων. 

Ο επιτηδευµατίας που συντάσσει τις ετήσιες οικονοµικές του καταστάσεις σύµφωνα µε 
τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆. Λ. Π.) τηρεί τα λογιστικά του βιβλία είτε µε βάση τις 
αρχές και τους κανόνες του ∆. Λ. Π. είτε µε βάση τις αρχές και τους κανόνες της 
ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας. 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τα ∆. Λ. Π. υποχρεούται: 

• να  συντάσσει Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής – Φορολογικής Βάσης(Π. Σ. Λ. Φ. Β.). 
Στον πίνακα αυτόν καταχωρούνται σε χωριστές στήλες για κάθε πρωτοβάθµιο 
διαφοροποιηµένο λογαριασµό σε χρέωση ή πίστωση: 

o η αξία όπως προκύπτει από τα τηρούµενα βιβλία (Λογιστική βάση) 

o η αξία όπως προσδιορίζεται µε βάση τους κανόνες της φορολογικής 
νοµοθεσίας(Φορολογική βάση) 

o η διαφορά µεταξύ Λογιστικής και Φορολογικής βάσης 

• να τηρεί ιδιαίτερο φορολογικό Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων, το οποίο 
µπορεί να είναι ενσωµατωµένο στο κύριο Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων 
της εταιρείας και χρησιµοποιείται ως βάση του ποσοτικού προσδιορισµού των 
αναγκαίων καταχωρήσεων στο Π. Σ. Λ. Φ. Β. και στον Πίνακα Φορολογικών 
Αποτελεσµάτων, στο βαθµό που κατά την εφαρµογή των ∆. Λ. Π. προκύπτουν 
διαφορές στην αποτίµηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων είτε λόγω της 
διαφοροποίησής της προ των αποσβέσεων αξίας  τους είτε λόγω της 
διαφοροποίησης των συσσωρευµένων αποσβέσεων. 
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• να συντάσσει Πίνακες Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, Σχηµατισµού 
Φορολογικών Αποθεµάτων και Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Φορολογικών 
Αποθεµατικών, των οποίων τα δεδοµένα προκύπτουν από λογαριασµούς που 
τηρούνται µε τη διπλογραφική µέθοδο. 

 

3.1.3 Βασικά λογιστικά στοιχεία 

 

Για τη κάλυψη όλων των περιπτώσεων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων προβλέπεται 
ένα πλήθος παραστατικών (των Στοιχείων). Τα σπουδαιότερα είναι τα εξής: 

• ∆ΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

Η ύπαρξη δελτίου αποστολής είναι απαραίτητη για κάθε διακίνηση ειδών, όχι µόνο 
κατά τη πώληση, αλλά και κατά την επεξεργασία, επιστροφή, δειγµατισµό κ.α. Πρέπει 
να αναγράφεται ο προορισµός του, η ώρα έναρξης – παράδοσης της αποστολής, ο 
σκοπός διακίνησης τους και προαιρετικά η αξία τους .Από την ηµέρα που θα εκδοθεί το 
δελτίο αποστολής, εντός 30 ηµερών, ο επιτηδευµατίας πρέπει να εκδώσει τιµολόγιο. 

Εικόνα 3.2 ∆ελτίο αποστολής 

 
 
Πηγή: http://users.sch.gr 
 

• ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΩΛΗΣΗΣ 

Αποτελεί αποδεικτικό στοιχείο της οικονοµικής πράξης και συµπληρώνει την έκδοση 
του δελτίου αποστολής που έχει ήδη εκδοθεί σε διάστηµα 30 ηµερών από την 
ηµεροµηνία έκδοσης του. Το τιµολόγιο περιλαµβάνει τις ποσότητες και τις αξίες των 
ειδών χωρίς να αποτελεί συνοδευτικό µεταφοράς. Πρέπει επίσης να αναγράφονται επ’ 
ακριβώς τα δελτία αποστολής που καλύπτει. 
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Εικόνα 3.3 Τιµολόγιο πώλησης 

 

 Πηγή: www.nakas.gr 

• ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ – ∆ΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

Το παραστατικό αυτό πώλησης συνδυάζει τα χαρακτηριστικά του δελτίου αποστολής 
και του τιµολογίου. Στο έντυπο θα πρέπει να συµπληρωθούν αναλυτικά όλα τα πεδία 
(περιγραφή ειδών, µονάδα µέτρησης, ποσότητα και αξία). 

Εικόνα 3.4 Τιµολόγιο – ∆ελτίο αποστολής 

 

Πηγή: www.nakas.gr 
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• ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΩΛΗΣΗΣ 

Η έκδοση του συγκεκριµένου παραστατικού γίνεται σε περίπτωση επιστροφής ειδών. Η 
αξία του τιµολογίου αυτού (αξία ειδών) επιστρέφεται ή οφείλεται στον πελάτη, ανάλογα 
αν είναι µετρητοίς ή επί πιστώσει. 

Εικόνα 3.5 Πιστωτικό τιµολόγιο πώλησης 

 

Πηγή: www.parerless.gr 

• ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΕΚΠΤΩΣΗΣ  

Το συγκεκριµένο παραστατικό αφορά επιπλέον εκπτώσεις που παρέχονται σε πελάτες 
επειδή για παράδειγµα αγόρασαν ένα µεγάλο όγκο αγαθών µέσα σε ένα χρονικό 
διάστηµα. 

Εικόνα 3.6 Πιστωτικό τιµολόγιο έκπτωσης 

    

Πηγή: http://users.sch.gr 
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• ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Εκδίδεται όχι για πώληση αγαθών αλλά για υπηρεσίες που προσφέρθηκαν σε κάποιο 
πελάτη επιτηδευµατία.  

Εικόνα 3.7 Τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών 

 

Πηγή: www.nakas.gr 

• ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Εκδίδεται όταν υπάρχει κάποιος λόγος επιστροφής χρηµάτων για κάποια παροχή 
υπηρεσίας, για την οποία έχει εκδοθεί ήδη ένα τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών. Η αξία 
αυτή είτε επιστρέφεται είτε οφείλεται στο πελάτη. 

• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ 

Το παραστατικό αυτό εκδίδεται, όταν γίνεται λιανική πώληση ειδών, δηλαδή πώληση 
σε ιδιώτη. Με την έκδοση της απόδειξης λιανικής πώλησης θεωρείται ότι ο πελάτης 
εξοφλεί την αξία της αµέσως. 

Εικόνα 3.8 Απόδειξη λιανικής πώλησης 

 

Πηγή: www.infopaper.gr 
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• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 

Είναι αντίστροφο παραστατικό της απόδειξης λιανικής πώλησης και εκδίδεται όταν 
γίνεται επιστροφή ειδών. Με την έκδοσή του επιστρέφονται και τα χρήµατα. 

Εικόνα 3.9 Απόδειξη επιστροφής 

 

Πηγή: www.kapsis.gr 

 

• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Εκδίδεται για υπηρεσίες που προσφέρθηκαν σε κάποιο πελάτη – ιδιώτη. 

Εικόνα 3.10 Απόδειξη παροχής υπηρεσιών 

 

Πηγή: www.panabook.gr 

 

• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΛΙΑΝΙΚΗΣ - ∆ΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

Το παραστατικό αυτό συνδυάζει τις ιδιότητες των δύο αναφερόµενων συστατικών του. 
Εκδίδεται όταν µία λιανική πώληση συνοδεύεται µε µεταφορά του αντικειµένου, 
συνήθως ογκώδους, που την εκτελεί κάποιος µεταφορέας. 
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Εικόνα 3.11 Απόδειξη λιανικής – ∆ελτίο αποστολής 

 

Πηγή: www.infopaper.gr 

• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΠΑΡΟΧΗΣ – ∆ΕΛΤΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

Συνδυάζει τα δύο αναφερόµενα. Εκδίδεται όταν µία παροχή υπηρεσίας συνοδεύεται 
από κάποια µεταφορά υλικών πραγµάτων. 

• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΕΠΙ ΠΙΣΤΩΣΕΙ 

Υπάρχουν ορισµένες ειδικές περιπτώσεις στις οποίες µια λιανική πώληση γίνεται επί 
πιστώσει. Επειδή θεωρείται ότι η έκδοση µιας απόδειξης λιανικής πώλησης προκαλεί 
την άµεση καταβολή της αξίας της από τον πελάτη εκδίδεται ένα διαφορετικό είδος 
παραστατικού που ονοµάζεται απόδειξη λιανικής πώλησης επί πιστώσει. Στην 
περίπτωση αυτή είναι αναγκαία η συµπλήρωση των στοιχείων του πελάτη. 

• ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΑΥΤΟΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ 

Εκδίδεται όταν η ίδια η επιχείρηση καταναλώνει κάποια από τα αγαθά που πουλάει. 

Εικόνα 3.12 Απόδειξη αυτόπαράδοσης 

 

Πηγή: www.nakas.gr 
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• ∆ΕΛΤΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗΣ 

Η έκδοση του συγκεκριµένου παραστατικού συνοδεύει τη µεταφορά υλικών, όταν αυτή 
γίνεται από ένα τµήµα της επιχείρησης σε ένα άλλο. Είναι προφανές ότι η µεταφορά 
αυτή δεν αποτελεί πώληση και για το λόγο αυτό δεν αναγράφει την αξία των ειδών. 

Εικόνα 3.13 ∆ελτίο εσωτερικής διακίνησης 

 

Πηγή: www.infopaper.gr 

• ΕΙ∆ΙΚΟ ΑΚΥΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Χρησιµοποιείται για την ακύρωση οποιουδήποτε άλλου από τα αναφερόµενα 
παραστατικά. Η έκδοση του γίνεται µόνο εφόσον το λάθος ανακαλυφθεί, πριν το 
παραστατικό που θα ακυρωθεί αποµακρυνθεί από την επιχείρηση. Σε κάθε άλλη 
περίπτωση απαγορεύεται η έκδοση του και η ακύρωση του παραστατικού γίνεται µε 
την έκδοση του κατάλληλου πιστωτικού παραστατικού. 

• ∆ΕΛΤΙΟ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

Εκδίδεται όταν η επιχείρηση αγοράζει αγαθά προερχόµενα από ιδιώτη. 

Εικόνα 3.14 ∆ελτίο ποσοτικής παραλαβής 

 

Πηγή: www.nakas.gr 
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3.1.4 Νόµος 4093/2012 

 

Ο νόµος αυτός επιφέρει ριζικές αλλαγές στα καθεστώτα απεικόνισης των συναλλαγών 
των επιχειρήσεων που ξεκινούν από το 2013 και στα επόµενα έτη µε νοµοθετήµατα 
που προωθεί η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Η έως σήµερα ψηφισµένες ρυθµίσεις που προβλέπουν κατάργηση του Κώδικα Βιβλίων 
και Στοιχείων και την αντικατάστασή του από τον Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης 
Συναλλαγών (Κ. Φ. Α.Σ.) σηµατοδοτούν αλλαγές στις φορολογικές υποχρεώσεις 
επιχειρήσεων και επιτηδευµατιών. Ορισµένες από αυτές είναι: 

• καταργείται η διάκριση των βιβλίων σε Β’ και Γ’ κατηγορίας, και µετονοµάζονται σε 
«απλογραφικά» και «διπλογραφικά» αντίστοιχα. 

• αυξάνεται από τις 5.000€ στις 10.000€ το όριο ακαθάριστων εσόδων µέχρι το οποίο 
απαλλάσσονται από την υποχρέωση τήρησης βιβλίων και έκδοσης αποδείξεων οι 
επιτηδευµατίες που παρέχουν υπηρεσίες. 

• οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα 
δεν υπερβαίνουν το 1.500.000€ θα τηρούν απλογραφικά βιβλία ενώ για ακαθάριστα 
έσοδα πάνω από 1.500.000€ θα τηρούν διπλογραφικά βιβλία. 

• ως απλογραφικά θεωρούνται τα βιβλία εσόδων – εξόδων και το βιβλίο απογραφής, 
το οποίο τηρείται µόνο στην περίπτωση κατά την οποία τα ακαθάριστα έσοδα του 
επιτηδευµατία από την πώληση αγαθών υπερέβησαν το όριο των 150.000€. 

• Το χρονικό περιθώριο ενηµέρωσης του βιβλίου εσόδων – εξόδων αυξήθηκε και 
γίνεται µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου και όχι 
πέραν της υποβολής της περιοδικής δήλωσης Φ.Π.Α.. Το ίδιο ισχύει και για τα 
διπλογραφικά βιβλία. 

• Καταργείται το βιβλίο αποθήκης, που υποχρεούνται σήµερα να τηρούν όσοι 
επιτηδευµατίες έχουν ακαθάριστα έσοδα άνω των 5.000.000€. 

• Καταργείται ακόµα το βιβλίο παραγωγής – κοστολογίου καθώς και το βιβλίο 
ποσοτικής παραλαβής. 

• Καταργούνται οι υποχρεώσεις του επιτηδευµατία που τηρεί διπλογραφικά βιβλία 
και πραγµατοποιεί παραγωγικές επενδύσεις διενεργώντας εκπτώσεις ή 
αποθεµατικά: 

o Να τηρεί βιβλίο επενδύσεων 

o Να τηρεί στα λογιστικά του βιβλία χωριστούς αναλυτικούς λογαριασµούς 
κατά  αναπτυξιακό  νόµο για τις αφορολόγητες  εκπτώσεις ή τα  
αποθεµατικά 

o Να καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών αναλυτικά και χωριστά 
κατά αναπτυξιακό νόµο, όλες τις επενδύσεις, τις εκπτώσεις και τα  
αποθεµατικά 
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• Καταργείται η υποχρέωση του επιτηδευµατία που τηρεί απλογραφικά βιβλία να 
τηρεί βιβλίο επενδύσεων. 

• Καταργείται η υποχρέωση του πράκτορα κρατικών λαχείων να τηρεί βιβλία 
διάθεσης λαχείων. 

• Προβλέπεται η χρήση ηλεκτρονικού τιµολογίου, η οποία υπόκειται στην αποδοχή 
του αποκτώντος τα αγαθά ή του λήπτη των υπηρεσιών. 

• Συναλλαγές αξίας 3.000€ και άνω θα πρέπει να εξοφλούνται υποχρεωτικά µέσω 
τραπεζικού λογαριασµού ή µε επιταγή έκδοσης του λήπτη του στοιχείου. Το όριο 
που ισχύει σήµερα είναι 1.500€ 

• Όπως ορίζει το τροποποιηµένο άρθρο 10 του εν λόγω νόµου η φορολογία των 
εταίρων γίνεται ως εξής: 

o Αν τηρούν διπλογραφικά στοιχεία, όλα τα κέρδη θα φορολογούνται µε 
συντελεστή 26%. Σε περίπτωση που µοιράσουν κέρδη, τα διανεµόµενα 
κέρδη θα φορολογηθούν επιπλέον µε συντελεστή 10%. 

o Αν τηρούν απλογραφικά βιβλία, τα κέρδη µέχρι 50.000€ θα φορολογούνται 
µε συντελεστή 26% και τα πλέον των 50.000€ µε συντελεστή 33%. 

Ο νόµος 4093/2012 τέθηκε σε ισχύ από 1/1/2013 και θα ολοκληρωθεί η έναρξη του 
1/1/2014 όπου η ολοκλήρωση θα επέλθει µε τη κατάργηση της θεώρησης των Βιβλίων 
και Στοιχείων καθώς και µε τη παύση των διατάξεων που ρυθµίζουν τα δελτία 
αποστολής (άρθρο 5), τις αποδείξεις λιανικών συναλλαγών (άρθρο 7) και τα έγγραφα 
µεταφοράς και στοιχεία λοιπών συναλλαγών (άρθρο 8). 

Ακόµη µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών έχει συσταθεί οµάδα εργασίας 
προκειµένου να υποβληθούν προτάσεις µέχρι 30/6/2013 για περαιτέρω απλοποίηση 
και βελτίωση του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών. 

Λόγω του ότι ο συγκεκριµένος νόµος (4093/2012) υπόκειται ακόµη σε βελτιώσεις και 
τροποποιήσεις τα παραδείγµατα που ακολουθούν στα επόµενα κεφάλαια λειτουργούν 
σύµφωνα µε τις διατάξεις που ορίζει ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων.  

 

3.2 Προσδιορισµός αποτελέσµατος 

 

3.2.1 ∆ιαδικασία διεξαγωγής αποτελέσµατος 

 

Μετά το πέρας κάθε διαχειριστικής χρήσης συντάσσεται ο Ισολογισµός τέλους χρήσης, 
προσδιορίζονται τα αποτελέσµατα εκµετάλλευσης καθώς και τα αποτελέσµατα χρήσης 
που προέκυψαν κατά τη διάρκεια της χρήσης. Για τον προσδιορισµό των 
αποτελεσµάτων της διαχειριστικής χρήσης, θα πρέπει να γίνει συσχέτιση όλων των 
εσόδων και εξόδων που αφορούν τη χρήση. 
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Για τον ακριβή προσδιορισµό τους, θα πρέπει να γίνει χρονική τακτοποίηση των 
εσόδων και εξόδων έτσι ώστε να διαχωριστούν τα έσοδα και τα έξοδα που αφορούν 
άλλες χρήσεις και κάθε χρήση να είναι αυτοτελής. 

Οι εκάστοτε λογαριασµοί ανοίγουν στην αρχή της χρήσης, από τα δεδοµένα της 
απογραφής και κατά τη διάρκειά της παρακολουθούν τις µεταβολές των περιουσιακών 
στοιχείων. Στο τέλος της χρήσης µε βάση τα δεδοµένα των λογαριασµών, θα έπρεπε 
να µπορούµε να προσδιορίσουµε τα αποτελέσµατα της χρήσης και να συντάξουµε τον 
τελικό Ισολογισµό. Όµως τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν καθώς και ο 
Ισολογισµός που θα συνταχθεί ενδέχεται να µην ανταποκρίνονται στην πραγµατική 
οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης για τους εξής λόγους: 

• Κατά τη χρήση έχουµε µεταβολές στα περιουσιακά στοιχεία που διαφεύγουν από 
την καταγραφή είτε γιατί είναι δύσκολο να προσδιοριστούν (φυρές εµπορευµάτων) 
είτε γιατί είναι τεχνικά αδύνατο (φθορά παγίων στοιχείων). 

• Υπάρχει πιθανότητα στα έξοδα και έσοδα µιας χρήσης να περιέχονται κάποια που 
είτε αφορούν άλλη χρήση είτε οφείλονται. 

• Μπορεί να έχουν γίνει λογιστικά λάθη. 

• Το υπόλοιπο των λογαριασµών, που τηρήθηκαν µεικτοί δεν δείχνει τίποτα, αν δεν 
γίνει εκκαθάρισή τους. 

• ∆εν έχουν γίνει προβλέψεις εκµετάλλευσης και προβλέψεις για έκτακτους 
κινδύνους. 

• Άλλες αιτίες, όπως υπερτιµήσεις και  υποτιµήσεις αξιών. 

Η πραγµατική οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης, που πρέπει να δίνεται µε τον 
Ισολογισµό, εξασφαλίζεται µε την απογραφή. Ο προσδιορισµός της αξίας των 
περιουσιακών στοιχείων σε χρήµα λέγεται αποτίµηση. Με τα δεδοµένα της απογραφής 
γίνεται και η εκκαθάριση των µεικτών λογαριασµών. 

Οι λογιστικές εργασίες που διενεργούνται στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης είναι οι 
εξής: 

1. ∆ιενέργεια γενικής απογραφής και προσαρµογής των λογαριασµών σε αυτή. 

2. Προσδιορισµός των αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης καθώς και των 
αποτελεσµάτων χρήσης. 

3. Σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων (Ισολογισµός τέλους χρήσης, κατάσταση του 
λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσης», πίνακας διάθεσης των αποτελεσµάτων, 
κατάσταση του λογαριασµού «γενική εκµετάλλευση»). 

4. Κλείσιµο των βιβλίων της χρήσης και άνοιγµά τους για τη νέα χρήση. 

Η σειρά των λογιστικών εργασιών µετά την καταχώρηση όλων των λογιστικών 
γεγονότων και της τελευταίας ηµέρας της διαχειριστικής χρήσης έχει ως εξής: 

1. Σύνταξη Ανακεφαλαιωτικού Ισοζυγίου (Πρώτο Προσωρινό) 

2. ∆ιενέργεια Γενικής Απογραφής 
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3. Σύγκριση των λογαριασµών µε τα δεδοµένα της απογραφής και σε περίπτωση 
διαπίστωσης διαφοράς, προσαρµογή τους σε αυτή 

4. Σύνταξη ∆εύτερου Προσωρινού Ισοζυγίου 

5. Προσδιορισµός των αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης, των αποτελεσµάτων χρήσης 
και διανοµή του αποτελέσµατος 

6. Σύνταξη Οριστικού Ισοζυγίου 

7. Σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων 

8. Κλείσιµο των βιβλίων χρήσης και τέλος, 

9. Άνοιγµα των βιβλίων της νέας χρήσης 

Αναλυτικά η κάθε εργασία: 

1. ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ (Πρώτο Προσωρινό) 

Το ανακεφαλαιωτικό Ισοζύγιο συντάσσεται βάση των δεδοµένων των λογαριασµών. Το 
Ισοζύγιο αυτό, επειδή θα µεταβληθεί λόγω της προσαρµογής των λογαριασµών στην 
απογραφή και στη συνέχεια του προσδιορισµού των αποτελεσµάτων, καλείται Πρώτο 
Προσωρινό Ισοζύγιο. 

2. ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ 

Η απογραφή διενεργείται στο τέλος της χρήσης και αφορά όλα τα περιουσιακά 
στοιχεία. 

3. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΜΕ ΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΣΕ 
ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΗΣ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ, ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ ΣΕ ΑΥΤΗ 

Γίνεται  σύγκριση των ποσών που δίνονται οι λογαριασµοί µε τα δεδοµένα της 
απογραφής. Εάν διαπιστωθούν διαφορές προσαρµόζονται τα δεδοµένα των 
λογαριασµών στην απογραφή. Η προσαρµογή των λογαριασµών γίνεται µε λογιστικές 
εγγραφές, οι οποίες λέγονται εγγραφές προσαρµογής ή εγγραφές τακτοποίησης. Οι 
εγγραφές προσαρµογής συνήθως αφορούν:  

α) τους λογαριασµούς παγίων περιουσιακών στοιχείων,  

β) τους λογαριασµούς των εξόδων – εσόδων,  

γ) τους µεικτούς λογαριασµούς,  

δ) τους λογαριασµούς απαιτήσεων – υποχρεώσεων,  

ε)το σχηµατισµό προβλέψεων και   

στ)  τη διαπίστωση ελλειµµάτων ή πλεονασµάτων. 
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4. ΣΥΝΤΑΞΗ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ 

Μετά την καταχώρηση των εγγραφών προσαρµογής στους λογαριασµούς συντάσσεται 
ανακεφαλαιωτικό Ισοζύγιο, που και αυτό έχει χαρακτήρα προσωρινό, γιατί θα 
ακολουθήσουν οι εγγραφές προσδιορισµού των αποτελεσµάτων, και καλείται Β' 
Προσωρινό Ισοζύγιο. Βασικός του σκοπός είναι η διαπίστωση της προσαρµογής των 
λογαριασµών µε την απογραφή. 

5. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ, ΤΩΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

Γίνεται προσδιορισµός των αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης µε την κατάρτιση του 
λογαριασµού «Γενική Εκµετάλλευση» και τα αποτελέσµατα χρήσης, µε την κατάρτιση 
του λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης». Το αποτέλεσµα της χρήσης µεταφέρεται 
στο λογαριασµό «Αποτέλεσµα προς διάθεση», προκειµένου να γίνει η διάθεσή του 
σύµφωνα µε το καταστατικό και τις διατάξεις της νοµοθεσίας. 

 

6. ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΡΙΣΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ 

Μετά τις εγγραφές προσδιορισµού και διανοµής των αποτελεσµάτων συντάσσεται 
ανακεφαλαιωτικό Ισοζύγιο, που ονοµάζεται Οριστικό Ισοζύγιο γιατί οι λογαριασµοί 
έχουν πάρει την οριστική τους µορφή. Όλοι οι  λογαριασµοί εκτός αυτών  του 
Ισοζυγίου, είναι εξισωµένοι. 

7. ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Οι οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται είναι οι ακόλουθες: 

α) ο ισολογισµός τέλους χρήσης 

β) η κατάσταση του λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης» 

γ) ο πίνακας διάθεσης των αποτελεσµάτων 

δ) η κατάσταση του λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης 

8. ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

Το κλείσιµο των βιβλίων γίνεται µε µία εγγραφή, στην οποία οι λογαριασµοί του 
παθητικού χρεώνονται και του ενεργητικού πιστώνονται.  

9. ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΧΡΗΣΗΣ 

Το άνοιγµα των βιβλίων της νέας χρήσης γίνεται µε µία εγγραφή στην οποία οι 
λογαριασµοί του ενεργητικού χρεώνονται και του παθητικού πιστώνονται.  
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3.2.2  Υπόδειγµα προσδιορισµού αποτελέσµατος σε βιβλία Γ’ 

κατηγορίας 

 

Ο ισολογισµός της ατοµικής  επιχείρησης  ΄΄ΖΕΡΦΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ΄΄ της 31/12/2002 είχε  ως 
εξής: 
 
 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΟΣΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΠΟΣΑ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 4.000   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6.000 
ΑΠΟΣΒΕΣΜ. ΜΗΧ/ΤΑ  2.000 2.000 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 4.000 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   4.000 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 
ΠΛΗΡΩΤΕΑ 2.000 

ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΝΑ 
ΕΝΟΙΚΙΑ   1.000    
ΤΑΜΕΙΟ   5.000    
   12.000   12.000 

 

Στη συνέχεια, κατά τη διάρκεια της χρήσεως 2003 γίνονται τα εξής λογιστικά γεγονότα: 

1. Αγοράζονται εµπορεύµατα αξίας 5.000€ µε Φ.Π.Α. 18%, δηλαδή 900€, επί 
πιστώσει. 

2. Κατά τη διαδροµή καταστρέφονται από πυρκαγιά ανασφάλιστα εµπορεύµατα 
αξίας 500€. (Για την καταστροφή ευθύνεται η επιχείρηση) 

3. ∆ιακανονίζεται οφειλή προς προµηθευτή µε αποδοχή συναλλαγµατικής 
ονοµαστικής αξίας 2.000€. 

4. Εξοφλούνται τα οφειλόµενα ασφάλιστρα. 

5. Πωλούνται εµπορεύµατα αντί 10.000€ µε Φ.Π.Α. 18%, δηλαδή 1800€, επί 
πιστώσει.  

 

Παρακάτω θα παρουσιαστούν η ηµερολογιακή εγγραφή ανοίγµατος των βιβλίων 
καθώς και οι ηµερολογιακές εγγραφές των λογιστικών γεγονότων που αναφέρθηκαν 
παραπάνω. 
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΒΟΗΘΗΤΙΚΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
12 Μηχ/τα και λοιπός εξοπλισµός   4.000   
12.00 Μηχανήµατα 4.000     
20 Εµπορεύµατα   4.000   
20.00 Εµπορεύµατα αρχής 4.000     
36 Μεταβατικοί Λογ. Ενεργ.   1.000   
36.00 Προπληρωµένα ενοίκια 1.000     
38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα   5.000   
38.00 Ταµείο 5.000     
                               89 Ισολογισµός     14.000 

                           89.00 Ισολογισµός ανοίγµατος  14.000     
Άνοιγµα βιβλίων       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
89 Ισολογισµός   14.000   
89.00 Ισολογισµός ανοίγµατος 14.000     
                           12 Μηχ/τα και λοιπός εξοπλισµ.     2.000 
                           12.99 Αποσβεσµένα µηχανήµατ. 2.000     
                           40 Κεφάλαιο     6.000 
                           40.07 Κεφάλαιο ατοµ. επ. 6.000     
                           50 Προµηθευτές     4.000 
                           50.00 Προµηθευτές εσωτ. 4.000     
                           56 Μεταβατικοί Λογ. Παθητ.     2.000 
                           56.01 Ασφάλιστρα πληρωτέα  2.000     
Άνοιγµα βιβλίων       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
20 Εµπορεύµατα   5.000   
20.01 Εµπορεύµατα αγορές 5.000     
54 Υποχρεώσεις από Φ-Τα   900   
54.00 Φ. Π. Α 900     
                          50 Προµηθευτές     5.900 
                          50.00 Προµηθευτές εσωτ. 5.900     
Αγορά εµπορευµάτων        
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
50 Προµηθευτές   2.000   
50.00 Προµηθευτές εσωτ. 2.000     
                         51 Γραµ. Πληρωτέα     2.000 
∆ιακανονισµός οφειλής       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
56 Μεταβατικοί Λογ. Παθητ.   2.000   
56.01 Ασφάλιστρα πληρωτέα  2.000     
                        38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα     2.000 
                        38.00 Ταµείο 2.000     
 Εξόφληση ασφαλίστρων       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       

 Σε µεταφορά 
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  Από µεταφορά 

▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
30 Πελάτες    11.800   
                        70 Πωλήσεις Εµπορευµάτων     10.000 
                        54  Υποχρεώσεις από Φ-Τα     1.800 
                        54.00  Φ. Π. Α 1.800     
 Πώληση εµπορευµάτων       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬       
81 Εξ.-Ες. Προηγ. χρήσεων   500   
81.02 Έκτακτες Ζηµιές 500     
81.02.07 Ζηµιά από πυρκαγιά 500     
                        20 Εµπορεύµατα     500 
                        20 01 Εµπορεύµατα αγορές 500     
Καταστροφή ανασφάλιστων εµπορευµάτων       
       

ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ  

12 Μηχ/τα και λοιπός 
εξοπλ.  20 Εµπορεύµατα  36 Μεταβ. Λογ. Ενεργ. 

4.000 2.000  4.000 500  1.000   
    5.000       
 
           
           
38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα  89 Ισολογισµός  40 Κεφάλαιο 

5.000 2.000  14.000 14.000   6.000 
           
 
           
           

50 Προµηθευτές  56 Μεταβ. Λογ. Παθητ.  54 Υποχρ. από Φ. Τ. 
2.000 4.000  2.000 2.000  900 1.800 

 5.900         
           
 
           

51 Γραµµάτια Πληρωτέα  30 Πελάτες  
70 Πωλήσεις 
εµπορευµάτων 

 2.000  11800     10.000 
           
 
           
           

81 Εκτ. Και Ανοργ. 
Αποτελ.  

500    
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 

12.00 Μηχανήµατα  
20.00 Εµπορεύµατα 

αρχής  36.00 Έξοδα εποµ. χρήσ. 
4.000    4.000    1.000   

           
           
 
           

38.00 Ταµείο  
89.00 Ισολογ. Ανοίγµ. 

Χρήσης  12.99 Αποσβ. µηχανήµατα 
5.000 2.000  14.000 14.000   2.000 

           
 
           
           

40.07 Κεφάλαιο ατ. επ.  
50.00 Προµηθευτές 

εσωτ.  
56.01 Ασφάλιστρα 

πληρωτέα 
 6.000  2.000 4.000  2.000 2.000 
     5.900     
 
           
           

20.01 Εµπορεύµατα 
Αγορές  54.00 Φ.Π.Α.  81.02 Έκτακτες Ζηµιές  

5.000 500  900 1800  500   
           
 
           
           

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΩΝ 

81.02.07 Ζηµιά από 
πυρκαγιά  

500    
    
    
    
    

 

Ακολουθεί η  σύνταξη του Προσωρινού Ισοζυγίου. 
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Στη συνέχεια ακολουθούν οι ηµερολογιακές εγγραφές προσαρµογής, λαµβάνοντας 
υπόψη ότι η απογραφή στις 31/12/2003 κατέδειξε µεταξύ των άλλων, και τα εξής: 

• Οφειλόµενα ασφάλιστρα 600€ 

• Τα προπληρωµένα ενοίκια ανέρχονται σε 300€. Το υπόλοιπο ποσό του 
λογαριασµού έγινε δεδουλευµένο κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

• Οι αποσβέσεις των µηχανηµάτων ανέρχονται σε 800€. 

• Η αξία των εµπορευµάτων στο τέλος της χρήσης ανέρχεται σε 4.000€. 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΒΟΗΘΗΤΙΚΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ  
▬▬▬▬▬▬▬▬         ▬▬▬▬▬▬▬▬        
62 Παροχές τρίτων     600    
62 05 Ασφάλιστρα   600      
                56 Μεταβ. Λογ. Παθητ.     600  
                56 01 Ασφάλιστρα πληρωτέα 600      
Τακτοποίηση οφειλόµενων ασφαλίστρων        
▬▬▬▬▬▬▬▬         ▬▬▬▬▬▬▬▬        

Σε µεταφορά 

               ΠΟΣΑ       ΥΠΟΛΟΙΠΟ  

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
Μηχανήµατα 4.000   4.000   
Εµπορεύµατα αρχής 4.000   4.000   
Προπληρωµένα 
ενοίκια 1.000   1.000   
Ταµείο 5.000 2.000 3.000   
Ισολογισµός 
ανοίγµατος 14.000 14.000     
Αποσβεσµένα µηχ/τα   2.000   2.000 
Κεφάλαιο   6.000   6.000 
Προµηθευτές  2.000 9.900   7.900 
Ασφάλιστρα 
πληρωτέα  2.000 2.000     
Εµπορεύµατα αγορές 5.000 500 4.500   
Υποχρεώσεις από Φ-
Τα 900 1.800   900 
Γραµµάτια πληρωτέα   2.000   2.000 
Πελάτες  11.800   11.800   
Πωλήσεις   10.000   10.000 
Ζηµιά από πυρκαγιά 500   500   
ΣΥΝΟΛΑ 50.200 50.200 28.800 28.800 
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Από µεταφορά 

▬▬▬▬▬▬▬▬         ▬▬▬▬▬▬▬▬       
62 Παροχές τρίτων     700   
62 04 Ενοίκια    700     
                36 Μεταβ. Λογ. Ενεργ.     700 
                36 00 Ενοίκια προπληρωµένα 700     
Τακτοποίηση προπληρωµένων ενοικίων        
▬▬▬▬▬▬▬▬         ▬▬▬▬▬▬▬▬       
66 Αποσβέσεις     800   
                12 Μηχ/τα και λοιπός εξοπλ.     800 
                12 99 Αποσβεσµένα µηχανήµατα 800     
Αποσβέσεις µηχανηµάτων         
▬▬▬▬▬▬▬▬         ▬▬▬▬▬▬▬▬       

ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 

12 Μηχ/τα και λοιπός 
εξοπλ.  20 Εµπορεύµατα  36 Μεταβ. Λογ. Ενεργ. 

4.000 2.000  4.000 500  1.000 700 
 800  5.000       
           
           

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα  89 Ισολογισµός  40 Κεφάλαιο 
5.000 2.000  14.000 14.000   6.000 

           
           
           

50 Προµηθευτές  
56 Μεταβ. Λογ. 

Παθητ.  54 Υποχρ. από Φ. Τ. 
2.000 4.000  2.000 2.000  900 1800 

 5.900   600     
           
           

51 Γραµµάτια Πληρωτέα  30 Πελάτες  
70 Πωλήσεις 
εµπορευµάτων 

 2.000  11.800     10.000 
           
           
           

81 Εκτ. Και Ανοργ. 
Αποτελ.  

62 Παροχές 
τρίτων  66 Αποσβέσεις 

500    600    800   
    700       
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 

12.00 Μηχανήµατα  
20.00 Εµπορεύµατα 

αρχής  
36.00 Έξοδα εποµ. 

χρήσ. 
4.000    4.000    1.000 700 

 
           
           
           

38.00 Ταµείο  
89.00 Ισολογ. 
Ανοίγµ. Χρήσης  

12.99 Αποσβ. 
µηχανήµατα 

5.000 2.000  14.000 14.000   2.000 
         800 
 
           
           

40.07 Κεφάλαιο ατ. επ.  
50.00 Προµηθευτές 

εσωτ.  
56.01 Ασφάλιστρα 
πληρωτέα 

 6.000  2.000 4.000  2.000 2.000 
     5.900   600 
 
           
           
20.01 Εµπορεύµατα 
Αγορές  54.00 Φ.Π.Α.  81.02  Έκτακτες Ζηµιές 

5.000 500  900 1800  500   
           
 
           
           

62.05 Ασφάλιστρα  62.04 Ενοίκια 
600   700  

 
      
       
       
     

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΩΝ 

81.02.07 Ζηµιά από 
πυρκαγιά  

500    
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Στη συνέχεια ακολουθεί η κατάρτιση του προσαρµοσµένου ισοζυγίου. 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στη συνέχεια ακολουθούν οι ηµερολογιακές εγγραφές προσδιορισµού του 
αποτελέσµατος. Κατά τη διανοµή, το φορολογητέο ποσό ανέρχεται σε 2.900€, ο φόρος 
εισοδήµατος είναι 900€, και από το υπόλοιπο, το µισό ποσό µεταφέρεται στον 
προσωπικό λογαριασµό «Πιστωτές» και το µισό µεταφέρεται στην εποµένη χρήση. 
 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΒΟΗΘΗΤ. ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
80 Γεν. εκµετάλλευση   4.000   
80 00 Γεν. εκµετάλλευση 4.000    
                            20 Εµπορεύµατα    4.000 
                            20 00 Εµπορεύµατα αρχής 4.000    
Μεταφορά αρχικού αποθέµατος εµπορευµάτων      
στη γεν. εκµετάλλευση      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
Σε µεταφορά 
 
 

 
          
ΠΟΣΑ   

      
ΥΠΟΛΟΙΠΟ   

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
Μηχανήµατα 4.000   4.000   
Εµπορεύµατα αρχής 4.000   4.000   
Προπληρωµένα 
ενοίκια 1.000 700 300   
Ταµείο  5.000 2.000 3.000   
Ισολογισµός 
ανοίγµατος 14.000 14.000     
Αποσβεσµένα µηχ/τα   2.800   2.800 
Κεφάλαιο   6.000   6.000 
Προµηθευτές 2.000 9.900   7.900 
Ασφάλιστρα 
πληρωτέα  2.000 2.600   600 
Εµπορεύµατα αγορές 5.000 500 4.500   
Υποχρεώσεις από Φ-
Τα 900 1.800   900 
Γραµµάτια πληρωτέα   2.000   2.000 
Πελάτες 11.800   11.800   
Πωλήσεις   10.000   10.000 
Ζηµία από πυρκαγιά 500   500   
Ασφάλιστρα  600   600   
Ενοίκια 700   700   
Αποσβέσεις 800   800   
ΣΥΝΟΛΑ 52.300 52.300 30.200 30.200 
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Από µεταφορά 
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
80 Γεν. εκµετάλλευση   4.500   
80 00 Γεν. εκµετάλλευση 4.500    
                            20 Εµπορεύµατα    4.500 
                           20 01 Εµπορεύµατα αγορές 4.500    
Μεταφορά αγορών εµπορευµάτων στη      
γεν. εκµετάλλευση      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
20 Εµπορεύµατα   4.000   
20 00 Εµπορεύµατα τελικό απόθεµα 4.000    
                          80 Γεν. εκµετάλλευση    4.000 
                          80 00 Γεν. εκµετάλλευση 4.000    
Τελικό απόθεµα εµπορευµάτων      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
70 Πωλήσεις   10.000   
                          80 Γεν. εκµετάλλευση    10.000 
                         80 00 Γεν. εκµετάλλευση 10.000    
Μεταφορά πωλήσεων στη γεν εκµετάλλευση       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
80 Γεν. εκµετάλλευση   2.100   
80 00 Γεν. εκµετάλλευση 2.100    
                        62 Παροχές τρίτων    1.300 
                        62 05 Ασφάλιστρα 600    
                        62 04 Ενοίκια  700    
                        66 Αποσβέσεις    800 
Μεταφορά εξόδων στη γεν εκµετάλλευση      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
80 Γεν. εκµετάλλευση   3.400   
80 00 Γεν. εκµετάλλευση 3.400    
                          80 Γεν. εκµετάλλευση    3.400 
                        80 01 Μικτά αποτελέσµατα     
εκµετάλλευσης 3.400    
Μεταφορά της Γεν εκµετάλλευσης στα       
µικτά αποτελέσµατα εκµετάλλευσης      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
80 Γεν. εκµετάλλευση   3.400   
80 01 Μικτά αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 3.400    
                        86 Αποτελέσµατα χρήσης    3.400 
                        86 00 Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 3.400    
Μεταφορά των µικτών αποτελεσµάτων στα       
αποτελέσµατα χρήσης      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      

 
Σε µεταφορά 
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Από µεταφορά 
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
86 Αποτελέσµατα χρήσης   500   
86 02 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 500    
86.02.07 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 500    
                         81 Έκτακτα και ανόργανα 
αποτελέσµατα    500 
                         81 02 Ζηµιά από πυρκαγιά 500    
Μεταφορά των ζηµιών από πυρκαγιά στα       
αποτελέσµατα χρήσης      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
86 Αποτελέσµατα χρήσης   2.900   
86 00 Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 2.900    
                         86 Αποτελέσµατα χρήσης    2.900 
                         86 99 Κέρδη χρήσης 2.900    
Μεταφορά των αποτελεσµάτων χρήσης       
στα κέρδη χρήσης      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
86 Αποτελέσµατα χρήσης   2.900   
86 99 Κέρδη χρήσης 2.900    
                         88 Αποτελέσµατα προς διάθεση    2.900 
                         88 99 Αποτελέσµατα προς διάθεση 2.900    
Μεταφορά των κερδών χρήσης στα       
αποτελέσµατα προς διάθεση       
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      
88 Αποτελέσµατα προς διάθεση   2.900   
88 99 Αποτελέσµατα προς διάθεση 2.900    
                         54 Υποχρεώσεις από Φ.-Τ    900 
                         54 07 Φόρος εισ. Φορολ. Κερδών 900    
                         53 Πιστωτές διάφοροι    1.000 
                         53 01 Πιστωτές  1.000    
                         42 Αποτελέσµατα εις νέο    1.000 
                         42 00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 1.000    
∆ιάθεση αποτελεσµάτων      
▬▬▬▬▬▬▬▬           ▬▬▬▬▬▬▬▬▬      

 
 

ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
 

12 Μηχ/τα και λοιπός 
εξοπλ.  20 Εµπορεύµατα  

36 Μεταβ. Λογ. 
Ενεργ. 

4.000 2.000  4.000 500  1.000 700 
 800  5.000 4.000     
    4.000 4.500     
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38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα  89 Ισολογισµός  40 Κεφάλαιο 
5.000 2.000  14.000 14.000   6.000 

           
           
 
           

50 Προµηθευτές  
56 Μεταβ. Λογ. 

Παθητ.  54 Υποχρ. από Φ. Τ. 
2.000 4.000  2.000 2.000  900 1.800 

 5.900   600   900 
           
 
           
        

51 Γραµµάτια Πληρωτέα  30 Πελάτες  
70 Πωλήσεις 
εµπορευµάτων 

 2.000  11800    10.000 10.000 
           
           
 
           

 
86 Αποτελέσµατα 

χρήσης  
88 Αποτελ. προς 

διάθεση  80 Γενική εκµετάλλευση 
500 3.400  2.900 2.900  4.000 4.000 

2.900 2.900      4.500 10.000 
2.900        2.100 3.400 

        3.400   
       3.400   

 
81 Εκτ. Ανοργ. 

Αποτελ.  53 Πιστωτές ∆ιάφοροι  42 Αποτελ. εις νέον 
500 500   1.000   1.000 

           
           
           

62 Παροχές τρίτων  66 Αποσβέσεις 
600 1.300  800 800 
700       

       
       

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 

12.00 Μηχανήµατα  
20.00 Εµπορεύµατα 

αρχής  36.00 Έξοδα εποµ. χρήσ. 
4.000    4.000 4.000  1.000 700 

    4.000       
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38.00 Ταµείο  
89.00 Ισολογ. Ανοίγµ. 
Χρήσης  12.99 Αποσβ. µηχανήµατα 

5.000 2.000  14.000 14.000   2.000 
         800 
           
           

40.07 Κεφάλαιο ατ. επ.  
50.00 Προµηθευτές 

εσωτ.  56.01 Ασφάλιστρα πληρωτέα 
 6.000  2.000 4.000  2.000 2.000 
     5.900   600 
           
           

20.01 Εµπορεύµατα 
Αγορές  54.00 Φ.Π.Α.  81.02 Έκτακτες Ζηµιές 

5.000 500  900 1800  500 500 
 4.500         
           
           

53.01 Πιστωτές  
88.99 Κέρδη προς 

διάθεση   
42.00 Υπόλοιπο  κερδών εις 

νέο 
 1.000  2.900     1.000 
           
           
           

86.02 Εκτ. και ανοργ. 
αποτ.  86.00 Αποτ. εκµ.  80.01 Μεικτά αποτ. Εκµ. 

500    2.900 3.400  3.400 3.400 
           
           
           

62.05 Ασφάλιστρα  62.04 Ενοίκια  80.00 Λογ. γεν. εκµ.  
600 600  700 700  4.000 4.000 

        4.500 10.000 
        2.100   
        3.400   
54.07 Φόρ. Εισ. Φορολ. 

κερδών  86.99 Καθαρά αποτ. Χρήσης 
 900  2.900 2.900 
       
       
       

 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΩΝ 

 
82.02.07 Ζηµιά από 
πυρκαγιά  

500 500  
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Ακολουθεί η σύνταξη του Οριστικού Ισοζυγίου.  
 
 
 
 

ΟΡΙΣΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ 

  
          
ΠΟΣΑ   

      
ΥΠΟΛΟΙΠΟ   

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
Μηχανήµατα 4.000   4.000   
Εµπορεύµατα αρχής 4.000 4.000     
Προπληρωµένα ενοίκια 1.000 700 300   
Ταµείο  5.000 2.000 3.000   
Ισολογισµός ανοίγµατος 14.000 14.000     
Αποσβεσµένα µηχ/τα   2.800   2.800 
Κεφάλαιο   6.000   6.000 
Προµηθευτές 2.000 9.900   7.900 
Ασφάλιστρα πληρωτέα  2.000 2.600   600 
Εµπορεύµατα αγορές 5.000 5.000     
Υποχρεώσεις από Φ-Τα 900 2.700   1.800 
Γραµµάτια πληρωτέα   2.000   2.000 
Πελάτες 11.800   11.800   
Πωλήσεις 10.000 10.000     
Ζηµία από πυρκαγιά 500 500     
Ασφάλιστρα  600 600     
Ενοίκια 700 700     
Αποσβέσεις 800 800     
Γεν εκµετάλλευση 14.000 14.000     
Εµπορεύµατα τέλους 4.000   4.000   
Μικτά αποτελέσµατα 3.400 3.400     
Αποτελέσµατα χρήσεως 3.400 3.400     
Κέρδη χρήσεως 2.900 2.900     
Αποτελέσµατα προς 
διάθεση 2.900 2.900     
Πιστωτές   1.000   1.000 
Αποτέλεσµα εις νέο   1.000   1.000 
ΣΥΝΟΛΑ 92.900 92.900 23.100 23.100 

 
 
 
Στο παραπάνω Ισοζύγιο  όλοι οι λογαριασµοί έχουν ήδη πάρει την τελική τους µορφή. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

Όπως παρατηρούµε µόνο οι λογαριασµοί του  ισολογισµού έχουν υπόλοιπα στο 
οριστικό Ισοζύγιο 
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Ακολουθεί ο Ισολογισµός της επιχείρησης. 
 
 
 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31/12/2003 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                      ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ        ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Μηχανήµατα           4000 Κεφάλαιο                                                  6000 

−Αποσβ. Μηχ/τα    2800                                 1200 Αποτελέσµατα εις νέο                              1000 

Εµπορεύµατα                                                  4000 Προµηθευτές                                            7900 

Προπληρωµένα  Υποχρεώσεις Φ-Τα                                  1800 

Ενοίκια                                                              300 Γραµµάτια πληρωτέα                                2000 

Πελάτες                                                         11800 Πιστωτές                                                   1000 

Ταµείο                                                             3000                                        Ασφ. Πληρωτέα                                          600 

20300                                                          20300 
 
 
 
Παρακάτω παρακολουθούµε ο λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης. 
 
 
 

                             ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ  
Εµπορεύµατα αρχής                4.000 Πωλήσεις 10.000 
Εµπορεύµατα αγορές               4.500    
Εµπορεύµατα προς πώληση    8.500    
ΜΕΙΟΝ    
Εµπορεύµατα τέλους                4.000    
Κόστος πωληθέντων                                  
4500    
Ασφάλιστρα                                              600     
Ενοίκια                                                      700    
Αποσβέσεις                                               800     

6.600    
Κέρδη εκµετάλλευσης                               
3400                                   

10.000  10.000 
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Στη συνέχεια ακολουθεί η κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης καθώς και 
η κατάσταση διάθεσης αποτελεσµάτων. 
 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 
Ι. Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως  
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 10.000 
Μείον: Κόστος πωλήσεων 6.600 
Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 3.400 
ΙΙ. Έκτακτα αποτελέσµατα   
Μείον: Έκτακτες ζηµιές 500 
Καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη) χρήσεως προ 
φόρων 2.900 

 
 
 

 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
Κέρδη χρήσεως 2.900 
Μείον: Φόρος εισοδήµατος 900 
Κέρδη προς διάθεση 2.000 
  
Πιστωτές 1.000 
Αποτελέσµατα εις νέον 1.000 
 2.000 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Φορολόγηση του αποτελέσµατος 

 

 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο θα γίνει ενηµέρωση σε θέµατα που αφορούν την 
φορολόγηση των προσωπικών εταιρειών. Θα δοθούν αναλυτικές διευκρινήσεις για την 
κάθε εταιρεία ξεχωριστά.. 

 

4.1 Φορολόγηση προσωπικών εταιρειών 

 

Το σύνολο των διατάξεων που αφορούν τη φορολογία των εταιρειών, κοινοπραξιών και 
κοινωνιών που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα ρυθµίζονται µέσω του νόµου 
3842/2010. η διάταξη που αφορά τις προσωπικές εταιρείες αναφέρει ειδικά για τις 
οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες πως τα κέρδη που αναλογούν στους 
οµόρρυθµους εταίρους, φυσικά πρόσωπα φορολογούνται στο όνοµα της εταιρείας µε 
συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), αφού πρώτα αφαιρεθεί η επιχειρηµατική αµοιβή γα 
µέχρι τρείς οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα που έχουν τα µεγαλύτερα 
ποσοστά συµµετοχής. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής 
του εταίρου (που τη δικαιούται) στο πενήντα τοις εκατό (50%) των κερδών της 
εταιρείας, που δηλώθηκαν στην οικεία ετήσια δήλωσή της. Η αφαίρεση της 
επιχειρηµατικής αµοιβής είναι υποχρεωτική λόγω του συγκεκριµένου τρόπου 
φορολογίας των κερδών του νοµικού προσώπου. Αν υπάρξουν περισσότεροι 
οµόρρυθµοι εταίροι µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι της επιχειρηµατικής 
αµοιβής καθορίζονται κάθε έτος από την εταιρεία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική 
ετήσια δήλωση φορολογίας εισοδήµατός της. 

Παράδειγµα επιχειρηµατικής αµοιβής. 

Έστω οµόρρυθµη εταιρεία µε τέσσερις εταίρους Α, Β, Γ, ∆ φυσικά πρόσωπα µε 
ποσοστά συµµετοχής στην εταιρεία 30%, 30%, 25% και 15% αντίστοιχα. Τα καθαρά 
κέρδη της εταιρείας ανέρχονται σε 120.000€. 

Κέρδη που αναλογούν σε κάθε εταίρο: 

Α: 120.000  x 30% = 36.000€ 

Β: 120.000 x 30% = 36.000€ 

Γ: 120.000 x 25% = 30.000€ 

∆: 120.000 x 15% = 18.000€ 
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Για τους τρεις πρώτους εταίρους αφαιρείται η επιχειρηµατική αµοιβή η οποία 
υπολογίζεται ως εξής: 

Α: 120.000  x 30% x 50% = 18.000€ 

Β: 120.000 x 30% x 50%= 18.000€ 

Γ: 120.000 x 25% x 50% = 15.000€ 

 

Ο οµόρρυθµος εταίρος που πληρεί  τις προαναφερθείσες προϋποθέσεις και συµµετέχει 
σε περισσότερες της µίας εταιρείες, φορολογείται για επιχειρηµατική αµοιβή από όλες 
τις εταιρείες στις οποίες συµµετέχει. 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι, η επιχειρηµατική αµοιβή δεν θα υπολογίζεται στα 
επιπλέον κέρδη της εταιρείας, που προσδιορίζει ο έλεγχος. Εποµένως, βάση των 
ανωτέρω, στο επίπεδο του νοµικού προσώπου, φορολογούνται µε συντελεστή είκοσι 
τοις εκατό (20%) τα κέρδη των οµόρρυθµων εταίρων φυσικών προσώπων, και µε 
συντελεστή εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) τα κέρδη των υπολοίπων εταίρων 
(ετερόρρυθµοι εταίροι, εταίροι νοµικά πρόσωπα) 

Στις επόµενες υποενότητες δίνονται αναλυτικές διευκρινήσεις σχετικά µε τη 
φορολόγηση κάθε προσωπικής εταιρείας ξεχωριστά. Στη συνέχεια θα ακολουθήσουν 
και παραδείγµατα για την ευκολότερη κατανόησή τους. 

 

4.1.1 Φορολόγηση  οµόρρυθµης εταιρείας 

 

Στις οµόρρυθµες εταιρείες τα κέρδη φορολογούνται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό 
(20%), αφού πριν αφαιρεθεί η επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων αυτών. Η 
επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή  του ποσοστού συµµετοχής 
του εταίρου στο πενήντα τοις εκατό (50%) αυτών των κερδών της εταιρείας που 
δηλώθηκαν  µε την οικεία ετήσια δήλωσή της.  Τέλος, αν υπάρχουν εταίροι  – µη 
φυσικά πρόσωπα. Ο συντελεστής φορολόγησης για τα κέρδη που τους αναλογούν 
είναι είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). 

 

4.1.2 Φορολόγηση ετερόρρυθµης εταιρείας 

 

Στις ετερόρρυθµες εταιρείες όσον αφορά τους οµόρρυθµους εταίρους ισχύουν οι ίδιοι 
συντελεστές φορολόγησης. Από την άλλη µεριά οι ετερόρρυθµοι εταίροι φορολογούνται 
µε συντελεστή είκοσι πέντε τοις εκατό  (25%).  Τέλος, οι εταίροι µη  –  φυσικά 
πρόσωπα έχουν συντελεστή είκοσι πέντε τοις εκατό  (25%)  επί των κερδών που τους 
αναλογεί. 
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4.1.3 Φορολόγηση αφανούς εταιρείας 

 

Η αφανής ή συµµετοχική εταιρεία φορολογούνται µε συντελεστή είκοσι πέντε τοις εκατό 
(25%) και έτσι εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση επί των κερδών αυτών, των 
προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους υπόχρεους. 

 

4.2 Υποδείγµατα φορολόγησης προσωπικών εταιρειών 

 

Στη συνέχεια θα δοθούν αναλυτικά παραδείγµατα φορολόγησης διαφόρων 
προσωπικών εταιρειών. 

 

4.2.1 Υποδείγµατα φορολόγησης οµόρρυθµων εταιρειών  

Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας µε µέλη δύο φυσικά πρόσωπα 

Έστω, η οµόρρυθµη εταιρία µε την επωνυµία «Χι και Σια Ο.Ε.» στην οποία 
συµµετέχουν δύο οµόρρυθµα µέλη - φυσικά πρόσωπα - ο «Χι» εταίρος µε ποσοστό 
συµµετοχής 50% και ο «Ψι» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 50%. Τα καθαρά κέρδη 
της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 30.000 €. 

 
Κέρδη 30.000,00 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή 30.000 Χ 50% = 15.000,00 

Υπόλοιπο κερδών 15.000,00 

Φόρος στο όνοµα της εταιρείας 15.000 Χ 20%= 3.000,00 

Επιχειρηµατική αµοιβή των φυσικών προσώπων που φορολογείται µε την 
κλίµακα  

Οµόρρυθµο µέλος «Χι»  

Επιχειρηµατική αµοιβή 15.000 Χ 50% = 7.500,00 

Οµόρρυθµο µέλος «Ψι»  

επιχειρηµατική αµοιβή 15.000 Χ 50% = 7.500,00 
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Οι σχετικοί πίνακες από το έντυπο Ε5 ακολουθούν. 

Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου Ε5, έχουµε: 

 

 
 
Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη σελίδα του εντύπου Ε5, έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου Ε5, έχουµε:  
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Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας µε ένα φυσικό πρόσωπο κι ένα νοµικό πρόσωπο 
 
Έστω, η οµόρρυθµη εταιρία µε την επωνυµία «Xι και Σια Ο.Ε.» στην οποία 
συµµετέχουν ένα οµόρρυθµο µέλος-φυσικό πρόσωπο, ο «Χ» εταίρος µε ποσοστό 
συµµετοχής 50% κι ένα άλλο νοµικό πρόσωπο π. χ η Ο.Ε «Ψ» µε ποσοστό 
συµµετοχής 50%. Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 
30.000 €. 
 

Κέρδη 15.000,00 

Μείον επιχειρηματική αμοιβή   

15.000 Χ 50% Χ 50%= 3.750,00 

Υπόλοιπο κερδών 11.250,00 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο μέλος-

φυσικό πρόσωπο «Χ» 

 

7.500 Χ 20% 750,00 

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο μέλος-

νομικό πρόσωπο«Ψ» 

 

15.000 Χ 50% Χ 25%= 2.625,00 

Σύνολο φόρου εταιρίας «Ω» 2.6250 € 

Ομόρρυθμο μέλος «Χ»  

Επιχειρηματική αμοιβή 30.000 Χ 50%Χ50%= 3.7500 € 
  

 
Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου Ε5, έχουµε: 
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Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε:  

 
Στον κωδικό 522 αντιστοιχεί το ποσό των κερδών που θα φορολογηθούν στο όνοµα 
της εταιρείας και αναλογούν στο φυσικό πρόσωπο. Στον κωδικό 521 αντιστοιχεί το 
ποσό των κερδών που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στο 
νοµικό πρόσωπο. 
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Παράδειγµα οµόρρυθµης εταιρείας στην οποία συµµετέχουν πέντε οµόρρυθµους 
εταίροι  

Έστω, η οµόρρυθµη εταιρία «Αφοί Άλφα και Σια Ο.Ε.» στην οποία συµµετέχουν ένα 
οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Α» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 30%, 
ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Β» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 
20%, ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Γ» εταίρος µε ποσοστό 
συµµετοχής 20%, ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «∆» εταίρος µε 
ποσοστό συµµετοχής 13%, κι ένα οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Ε» εταίρος 
µε ποσοστό συµµετοχής 17%. 
Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 100.000 €. Οι 
δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής είναι οι "Α", "Β" και "Γ". 

 

Κέρδη 
100.000 
€ 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  
100.000 Χ 50%Χ 70% (30%+20%+20%)= 35.000 € 
  
Υπόλοιπο κερδών 65.000 €  
  
Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος 
«Α»  
[ 100.000 Χ 30% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 30.000 - 15.000 = 
15.000 Χ 20% =  3.000 € 
  
Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο 
µέλος«Β»  
[ 100.000 Χ 20% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 20.000 - 10.000 = 
10.000 Χ 20% =  2.000 € 
  
Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο 
µέλος«Γ»  
[ 100.000 Χ 20% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 20.000 - 10.000 = 
10.000 Χ 20% =  2.000 € 
  
Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο 
µέλος«∆»  
[ 100.000 Χ 13% ] = 13.000 Χ 20% =  2.600 €  
  
Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο 
µέλος«∆»  
[ 100.000 Χ 17% ] = 17.000 Χ 20% =  3.400 € 
Σύνολο φόρου εταιρίας 13.000 € 
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Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, έχουµε:  
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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4.2.2 Υποδείγµατα φορολόγησης ετερόρρυθµων εταιρειών 

 
 
Παράδειγµα ετερόρρυθµης εταιρείας µε οµόρρυθµο µέλος ένα φυσικό πρόσωπο κι ένα 

ετερόρρυθµο µέλος πάλι ένα φυσικό πρόσωπο 

 
 
Έστω, η ετερόρρυθµη εταιρία «Άλφα και Σια Ε.Ε.» στην οποία συµµετέχει ένα 
οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Χ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 50% και 
ένα ετερόρρυθµο µέλος, ο «Ψ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 50%. 
Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 100.000 €. 
Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών του οµόρρυθµου µέλους – 
φυσικού προσώπου είναι 20%, ενώ ο συντελεστής φορολογίας των κερδών του 
ετερόρρυθµου µέλους είναι 25%.  

 

Κέρδη 100.000 € 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή   

100.000 Χ 50% Χ50%= 25.000 € 
  

Υπόλοιπο κερδών 75.000 € 

  

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος «Χ»  
[100.000 Χ 50%] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 50.000 - 25.000 = 25.000 Χ 
20% =  5.000 € 

  

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο ετερόρρυθµο µέλος«Ψ»   

100.000Χ50% Χ 25%= 12.500 € 
  

Σύνολο φόρου εταιρίας 17.500 €  
  
Β. Επιχειρηµατική αµοιβή του φυσικού προσώπου «Χ» που 
φορολογείται µε την κλίµακα:  

Οµόρρυθµο µέλος «Χ»  

Επιχειρηµατική αµοιβή 100.000 Χ 50% Χ 50%= 25.000 € 
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Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, έχουµε:  
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε:  

 

 
 
Στον κωδικό 522 αντιστοιχεί το ποσό των κερδών που θα φορολογηθούν στο όνοµα 
της εταιρείας και αναλογούν στο φυσικό πρόσωπο. Στον κωδικό 521 αντιστοιχεί το 
ποσό των κερδών που θα φορολογηθούν στο όνοµα της εταιρείας και αναλογούν στο 
νοµικό πρόσωπο. 
 



 67

Παράδειγµα ετερόρρυθµης εταιρείας στην οποία συµµετέχει ένα οµ. µέλος 
φυσικό πρόσωπο, ένα ετερόρρυθµο µέλος φυσικό πρόσωπο, κι ένα 
ετερόρρυθµο µέλος, ένα νοµικό πρόσωπο 
 
 

Έστω, η ετερόρρυθµη εταιρία «Αφοί Άλφα και Σια Ε.Ε.» στην οποία συµµετέχει ένα 
οµόρρυθµο µέλος - φυσικό πρόσωπο, ο «Χ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 40%, 
ένα ετερόρρυθµο µέλος, ο «Ψ» εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 30% και ένα νοµικό 
πρόσωπο η Ο.Ε «Ζ» µε ποσοστό συµµετοχής 30%. 
Τα καθαρά κέρδη της εταιρίας κατά τη χρήση 2010 ανήλθαν σε 20.000 €.  
Με τις νέες διατάξεις ο συντελεστής φορολογίας των κερδών του οµόρρυθµου µέλους-
φυσικού προσώπου «Χ» είναι 20%, ενώ ο συντελεστής φορολογίας των κερδών του 
ετερόρρυθµου µέλους «Ψ» και του νοµικού προσώπου «Ζ» είναι 25%. 
 
 

Κέρδη 20.000 € 

Μείον επιχειρηµατική αµοιβή  

20.000 Χ 50%Χ 40%= 4.000 € 

Υπόλοιπο κερδών 16.000 €  
  

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο οµόρρυθµο µέλος «Χ»  

[ 20.000 Χ 40% ] - ΕΠΙΧ. ΑΜΟΙΒΗ => 8.000 - 4.000 = 4.000 Χ 20% =  800 € 

  

Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο ετερόρρυθµο µέλος«Ψ»  

6.000 Χ 25%= 1.500 € 
  
Φόρος για τα κέρδη που αναλογούν στο µέλος-νοµικό πρόσωπο 
«Ζ»  

6.000 Χ 25%= 1.500 € 

  

Σύνολο φόρου εταιρίας 3.800 € 
  
Β. Επιχειρηµατική αµοιβή του φυσικού προσώπου «Χ» που 
φορολογείται µε την κλίµακα:  

Οµόρρυθµο µέλος«Χ»  

Επιχειρηµατική αµοιβή 20.000 Χ 50% Χ 40%= 4.000 € 
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Στον πίνακα Η΄ στην τρίτη σελίδα του εντύπου, έχουµε: 
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Στους πίνακες Θ΄ και Ι’ στην τρίτη και τέταρτη σελίδα αντίστοιχα του εντύπου, έχουµε:  
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Στους πίνακες Β΄ και Γ’ στην πρώτη σελίδα του εντύπου, έχουµε:  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Οι προσωπικές εταιρείες αποτελούν σήµερα την πλειοψηφία των εταιρειών στην 
Ελλάδα. Πρωταρχικό ρόλο στις συγκεκριµένες εταιρείες έχει η προσωπικότητα των 
εταίρων. Η φήµη της, η φερεγγυότητά της, καθώς και η συνέχιση της δραστηριότητας 
της εταιρείας, εξαρτώνται  σε πολύ µεγάλο ποσοστό από την προσωπικότητα  των 
εταίρων που την απαρτίζουν. 

Οι προσωπικές εταιρείες χαρακτηρίζονται για την απλότητα, τα χαµηλά γενικά έξοδα 
καθώς και υψηλά κίνητρα. Ανάλογα µε τον τύπο της επιχείρησης που θα επιλέξει 
κάποιος να συµµετάσχει, αυτοµάτως γνωρίζει τις ευθύνες που αναλαµβάνει, το ρίσκο 
που παίρνει και τις ωφέλειες που πρόκειται να του αποφέρει. Αν κάποιος για 
παράδειγµα επιλέξει την οµόρρυθµη εταιρεία γνωρίζει εκ των προτέρων ότι οι ευθύνες 
που αναλαµβάνει είναι σαφώς περισσότερες από εκείνες µιας ετερόρρυθµης εταιρείας.  

Η φορολογία τους, όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια, υπόκειται σε 
αλλαγές που αναµένεται να ολοκληρωθούν τέλος Ιουνίου. Αυτό αποτελεί γενικά ένα 
µειονέκτηµα για τις εταιρείες στην Ελλάδα και συνιστά ανασταλτικό παράγοντα για τους 
µελλοντικούς αλλά και τους υφιστάµενους επιχειρηµατίες. Αυτό το κλίµα αβεβαιότητας 
σε ότι αφορά τη φορολογία καθιστά δύσκολη ακόµα κα την επιλογή που θα κάνει 
κάποιος ως προς τον τύπο της εταιρείας, καθώς οι συντελεστές φορολόγησης δεν είναι 
σταθεροί και µεταβάλλονται διαρκώς µε τα εκάστοτε νοµοσχέδια που ψηφίζονται από 
τη Βουλή. 
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ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ 

www.bankexpert.gr  

www.capital.gr 

www.e-taxexperts.gr 

www.epixeirisi.gr 

www.gge.gr 

www.karagiannislawfirn.gr 

www.lawyers4you.gr 

www.mie.uth.gr 

www.minedu.gov.gr 

www.taxnews.gr 

 

ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 

Σηµειώσεις Μαθήµατος: ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Ιδιωτικό Συµφωνητικό Σύστασης Οµορρύθµου Εταιρείας 

Ιδιωτικό Συµφωνητικό Σύστασης Οµορρύθµου 
Εταιρείας 

Στην …………………… σήµερα την …………., µεταξύ αφενός της Μ….Κ….του 
Α…., επιχειρηµατία, κατοίκου …., οδός….αρ…. µε ΑΦΜ…….∆ΟΥ…….. και 
αφετέρου του Σ……Μ….. του Σ……., επιχειρηµατία, κατοίκου 
……….οδός……αρ…….µε ΑΦΜ…….∆ΟΥ………, συµφωνήθηκαν, 
συνοµολογήθηκαν και έγιναν αµοιβαία αποδεκτά τα ακόλουθα Α. Οι συµβαλλόµενοι µε 
το παρόν συνιστούν οµόρρυθµη εµπορική εταιρεία µε τους παρακάτω όρους και 
συµφωνίες  

ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ∆ΙΑΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 

Η επωνυµία της εταιρείας είναι «Μ……Κ….. – Σ……Μ…… Ο.Ε» και ο διακριτικός 
τίτλος αυτής «………..». ΚΕΦΑΛΑΙΟ Το κεφάλαιο της συνιστώµενης εταιρείας 
ορίζεται στο ποσό των ……………………. (……………………) ΕΥΡΩ. 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται δεκαετής αρχοµένη από την υπογραφή του παρόντος 
και λήγουσα την 7……………. Πριν από τη λήξη της η εταιρεία µπορεί να παραταθεί 
νόµιµα µε έγγραφη συµφωνία των εταίρων, που θα δηµοσιευθεί νόµιµα.  

Ε∆ΡΑ 

 Έδρα της συνιστώµενης εταιρείας ορίζεται ο ∆ήµος…….και συγκεκριµένα η οδός 
…………αρ……………. Μεταφορά των γραφείων της εταιρείας εντός της περιφερείας 
του αυτού ∆ήµου δεν αποτελεί τροποποίηση του παρόντος καταστατικού.  

ΣΚΟΠΟΣ 

 Α……………….. Β……………….. Γ……………….. Για την επίτευξη του σκοπού 
της η εταιρεία µπορεί να συνιστά µε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, νοµικά 
πρόσωπα παντός τύπου καθώς και να συµµετέχει σε οποιοδήποτε νοµικό πρόσωπο µε 
τον αυτό ή παρεµφερή σκοπό.  

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

 Για την επίτευξη του εταιρικού σκοπού καθένας από τους εταίρους συνεισφέρει και 
κατέθεσε στο ταµείο της εταιρείας το ποσό των ευρώ …………………… 
(…………………….). Οι εταίροι συµµετέχουν στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρείας 
κατ’ ίσο ποσοστό δηλαδή κατά πενήντα τοις εκατό (50%). Σε περίπτωση θανάτου ενός 
των εταίρων δεν επέρχεται λύση της εταιρείας αλλά η εταιρεία συνεχίζεται µεταξύ των 
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απολοιποµένων εταίρων και των κληρονόµων του αποβιώσαντος εταίρου. Σε 
περίπτωση επιθυµίας κάποιου από τους εταίρους να αποχωρήσει, ρητά συµφωνείται ότι 
οφείλει πρώτα να προσφέρει το ποσοστό συµµετοχής του προς αγορά στους 
αποµένοντες εταίρους και σε περίπτωση άρνησής τους τότε να αναζητήσει άλλον 
αγοραστή. Τυχόν µη τήρηση των παραπάνω δηµιουργεί µεταξύ άλλων δικαίωµα των 
εταίρων να αξιώσουν αποζηµίωση. Οι εταίροι δεν έχουν δικαίωµα να ζητήσουν την 
σφράγιση του εταιρικού καταστήµατος ή της εταιρικής περιουσίας.  

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ – ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ 

 Η διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας ανατίθεται στους Μ…..Κ… και 
Σ….Μ…., οι οποίοι ενεργούν στο όνοµα και για λογαριασµό της εταιρείας από κοινού 
ή και ο καθένας χωριστά, δεσµεύοντας την εταιρεία µε την υπογραφή τους κάτω από 
την εταιρική επωνυµία. Οι διαχειριστές εκπροσωπούν την εταιρεία έναντι 
οποιουδήποτε φυσικού ή νοµικού προσώπου, δικαστικής ή διοικητικής αρχής και 
οργανισµών. Ειδικά για την έκδοση επιταγών η εταιρεία δεσµεύεται και εκπροσωπείται 
µε την υπογραφή και των δύο διαχειριστών µαζί. Επίσης ρητά συµφωνείται ότι σε 
περίπτωση θανάτου ενός των εταίρων και υπεισέλευσης των κληρονόµων του στην 
εταιρεία δεν συγκληρονοµείται και η διαχείριση.  

ΛΥΣΗ – ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ 

 Η εταιρεία λύεται Α. Με την πάροδο της διάρκειάς της εφόσον δεν παραταθεί. Β. Με 
συµφωνία των εταίρων πριν τη λήξη της. Γ. Με καταγγελία κάποιου από τους εταίρους 
εφόσον συντρέχει σπουδαίος λόγος. Η πτώχευση εταίρου ή η θέση του σε δικαστική 
απαγόρευση ή αντίληψη δεν αποτελεί λόγο λύσης της εταιρείας, η οποία συνεχίζεται 
µεταξύ των λοιπών εταίρων. Την λύση της εταιρείας ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. 
Καθ’ όλο το χρονικό διάστηµα που διαρκεί η εκκαθάριση η εταιρεία λογίζεται ότι 
υφίσταται µόνο για τις ανάγκες αυτής. Εκκαθαριστής της εταιρείας ορίζεται ο κατά το 
χρόνο της λύσης διαχειριστής αυτής. Κατά την εκκαθάριση ρευστοποιούνται τα 
περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, εξοφλούνται τα προς τρίτους χρέη αυτής, 
αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων και το τυχόν υπόλοιπο διανέµεται στους εταίρους 
κατά το ποσοστό συµµετοχής τους.  

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ – ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

 Κάθε ηµερολογιακό έτος συντάσσεται ισολογισµός και διανέµονται τα κέρδη της 
εταιρείας. Με συµφωνία των εταίρων κέρδη – εφόσον υπάρχουν – µπορούν να 
διανεµηθούν και πριν τη λήξη του έτους. Για κάθε διαφορά που τυχόν θα προκύψει 
µεταξύ των εταίρων από την εφαρµογή του παρόντος αρµόδια ορίζονται τα δικαστήρια 
της Αθήνας.  

Σε πίστωση των άνω συνετάγη το παρόν σε τρία αντίτυπα και αφού διαβάσθηκε και 
βεβαιώθηκε υπογράφεται από τους συµβαλλοµένους όπως ακολουθεί.  

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ µε 

την επωνυµία "…………………………& ΣΙΑ ΑΕΕΕ & ΣΙΑ ΕΕ". 

Στην Αθήνα σήµερα την ……………………………….. µεταξύ των παρακάτω 

συµβαλλοµένων α. της Ανώνυµης Εταιρείας µε έδρα ………….. Αττικής 

(οδό………..αρ……….) και την επωνυµία “…………….. & ΣΙΑ ΑΕΕΕ’, νόµιµα 

εκπροσωπούµενη από τους ..........του.........και Φ……. ………….του ……… σύµφωνα 

µε το πρακτικό ∆ιοικητικού Συµβουλίου αυτής (ΦΕΚ…….), µε ΑΦΜ ………. ∆ΟΥ 

ΦΑΕΕ Αθηνών και β. του ……. …… του …….., ιδιωτικό υπάλληλο, κατοίκου 

Αθηνών, οδός ……αρ……, κάτοχο δελτίου ταυτότητας µε αριθµό ………. που 

εκδόθηκε από το ΑΤ …………, και ΑΦΜ …….. ∆ΟΥ …….., συµφωνήθηκαν, 

συνοµολογήθηκαν και έγιναν αµοιβαίως αποδεκτά τα εξής  

1. Οι συµβαλλόµενοι συνιστούν µε το παρόν συµφωνητικό ετερόρρυθµη εµπορική 

εταιρεία µε την επωνυµία "……….. και Σια ΑΕΕΕ και Σια Ε. Ε" και διακριτικό τίτλο 

"………. E. E", µε οµόρρυθµο µέλος την α΄ συµβαλλόµενη εταιρεία, όπως παρίσταται 

και εκπροσωπείται, και ετερόρρυθµα µέλη τον β’ συµβαλλόµενο.  

2.Εδρα της εταιρείας ορίζεται ο ∆ήµος ……….. Αττικής και συγκεκριµένα το µίσθιο 

κατάστηµα της οδού ……. αρ. ……. Η εταιρεία µε απόφαση του διαχειριστή της 

µπορεί να δηµιουργεί υποκαταστήµατα οπουδήποτε επιθυµεί χωρίς να απαιτείται η 

τροποποίηση του παρόντος. Επίσης η µεταφορά του εταιρικού καταστήµατος εντός των 

ορίων του ∆ήµου ……….. Αττικής σε άλλη από την παραπάνω αναγραφόµενη 

διεύθυνση δεν αποτελεί τροποποίηση του παρόντος.  

3.Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται δεκαετής και αρχίζει από την νόµιµη σύσταση 

αυτής και δηµοσίευση αυτής και λήγει την αντίστοιχη ηµεροµηνία του έτους 2009. 

Κατά την λήξη της η εταιρεία µπορεί να παραταθεί µε έγγραφη απόφαση των εταίρων 

της, που θα δηµοσιευθεί νόµιµα.  

4.Σκοπός της εταιρείας και αντικείµενο της εµπορικής της γενικά δραστηριότητας είναι 

η διενέργεια εµπορικών πράξεων και ειδικότερα -…………………………………….. -

……………………………………………, -

…………………………………………………. Η εταιρεία για την επίτευξη του 

σκοπού της µπορεί να συµµετέχει σε άλλη εταιρεία οιασδήποτε µορφής και µε τον αυτό 

η παρεµφερή σκοπό.  
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5. Το κεφάλαιο της εταιρείας ορίζεται στο ποσό των ευρώ 

………………….(…………………….), το οποίο καταβλήθηκε σε µετρητά από τους 

συµβαλλόµενους και ειδικότερα - ποσό ………………………………….. καταβλήθηκε 

σε µετρητά από την α΄ συµβαλλόµενη εταιρεία και οµόρρυθµο µέλος και - ποσό 

…………………………….. καταβλήθηκε από τον β΄ συµβαλλόµενο και ετερόρρυθµο 

µέλος.  

6. Η συµµετοχή στα κέρδη και τις ζηµίες ορίζεται σε ποσοστό 60% για την 

συµβαλλοµένη εταιρεία και οµόρρυθµο µέλος και 40% για τον β΄ συµβαλλόµενο και 

ετερόρρυθµο µέλος. 7.∆ιαχειριστής και εκπρόσωπος της εταιρείας και για όλη την 

συµφωνηθείσα διάρκεια της εταιρείας ορίζεται το οµόρρυθµο µέλος αυτής, το οποίο 

ασκεί την διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας δια του νοµίµου εκπροσώπου του. 

Ειδικότερα δικαιούται και υποχρεούται να διευθύνει τις εταιρικές υποθέσεις, σε όλες τις 

διαχειριστικές φάσεις τους, να εκπροσωπεί την εταιρεία και να παρίσταται για 

λογαριασµό και στο όνοµά της σε όλα τα ελληνικά δικαστήρια και σε όλες τις δηµόσιες 

υπηρεσίες ή αρχές (ηµεδαπές ή αλλοδαπές), διοικητικές, φορολογικές, αστυνοµικές, να 

συναλλάσσεται µε τις Τράπεζες και οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου, να εισπράττει χρήµατα οφειλόµενα και ανήκοντα στην εταιρεία από 

οποιοδήποτε πρόσωπο, αδιακρίτως φύσεως, µορφής, εθνικότητας, παρά του Ελληνικού 

∆ηµοσίου και όλων των Ταµείων, να καταθέτει ή να αναλαµβάνει χρήµατα από όλες τις 

Τράπεζες (ηµεδαπές ή αλλοδαπές), να εκδίδει, αποδέχεται, οπισθογραφεί και 

µεταβιβάζει συναλλαγµατικές, γραµµάτια εις διαταγήν, επιταγές και γενικά κάθε 

πιστωτικό τίτλο, ως και όλα τα δηµόσια ή ιδιωτικά έγγραφα. Γενικά πράττει οτιδήποτε 

απαιτείται για την οµαλή διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας. Ο διαχειριστής 

δικαιούται να αναθέτει σε τρίτο πρόσωπο µε ειδική πληρεξουσιότητα την διαχείριση 

του συνόλου ή µέρους των εταιρικών υποθέσεων. 

8. Κάθε ηµερολογιακό έτος συντάσσεται ισολογισµός και διανέµονται τα κέρδη της 

εταιρείας. Με κοινή συµφωνία των εταίρων κέρδη δύνανται να διανεµηθούν και πριν το 

τέλος του έτους εφόσον υφίστανται. 

9. Η εταιρία λύεται - Με την λήξη της διάρκειάς της. - Με συµφωνία των εταίρων πριν 

την λήξη της. - Με καταγγελία εκ µέρους οποιουδήποτε των εταίρων και µόνον για 

σοβαρό λόγο -Σε περίπτωση πτώχευσης ή λύσης και θέσης σε εκκαθάριση του 

οµορρύθµου εταίρου της. Σε περίπτωση θανάτου κάποιου από τους εταίρους η εταιρεία 

συνεχίζεται µε τους επιζώντες εταίρους και των εκ διαθήκης ή εξ αδιαθέτου 

κληρονόµων του αποβιώσαντος εταίρου.  
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10. Η µεταβίβαση της εταιρικής συµµετοχής ή ποσοστού αυτής σε τρίτο επιτρέπεται 

µόνον µε την σύµφωνη γνώµη όλων των εταίρων.  

11. Την λύση της εταιρείας ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. Εκκαθαριστής της 

εταιρείας ορίζεται ο διαχειριστής αυτής. Κατά την εκκαθάριση ρευστοποιούνται τα 

περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας, εξοφλούνται τα προς τρίτους χρέη αυτής, 

αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων και το τυχόν αποµένον διανέµεται µεταξύ των 

εταίρων.  

12. Απαγορεύεται η σφράγιση του εταιρικού καταστήµατος από οποιονδήποτε από τους 

εταίρους.  

13. Για κάθε διαφορά που τυχόν θα προκύψει αρµόδια είναι τα ∆ικαστήρια της πόλης 

των Αθηνών.  

14.Για κάθε θέµα το οποίο δεν ρυθµίζεται ειδικότερα από το παρόν ισχύουν και 

εφαρµόζονται οι διατάξεις του Αστικού Κώδικα και του Εµπορικού Νόµου.  

Σε πίστωση των άνω συνετάγη το παρόν το οποίο αφού διαβάσθηκε και βεβαιώθηκε 

από τους συµβαλλόµενους, υπογράφεται από αυτούς όπως ακολουθεί.  

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 

 
 

 


